

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

№

4.

Адресъ редак-
ціи: Успенская
площадь, Ду-
ховная Семи-
нарія.



ЦѢНА за годовое
изданіе съ достав-
кою и пересыл-
кою 5 руб. 50 к.,
за 1/2 года 3 р.,
3 мѣс. 1 р. 50 к.,
1 мѣс. 50 к., отд.
номеръ 30 коп.

За объявленія за страницу: въ первый разъ 10 рублей, дальѣ по 5 рублей.
За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.



Февраль 15. ГОДЪ Ц. **1914 годъ.**

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА
ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святейшаго Правительствующаго
Синода.**

*Преосвященному Серафиму, Архіепископу Иркут-
скому и Верхотенскому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по поводу содержащагося въ письмѣ бывшаго Министра Внутреннихъ Дѣлъ къ г. Оберъ-Прокурору Святейшаго Синода, отъ 5 декабря 1912 года за № 11407, сообщенія о томъ, будто бы православное духовенство, иногда безъ надлежащихъ основаній, отказываетъ совершать требы для лицъ, отпавшихъ отъ православія въ нехристіанскія секты, но по документамъ числящихся

православными. **Приказали:** Въ виду вышеозначеннаго сообщенія бывшаго Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Святейшій Синодъ опредѣляетъ: поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ, въ предупрежденіе подобныхъ случаевъ, сдѣлать по повѣдомственному имъ духовенству распоряженіе о томъ, чтобы православные священники ни въ коемъ случаѣ прямо не отказывали въ просьбахъ о совершеніи требъ лицамъ, подозрѣваемымъ ими въ принадлежности къ нехристианскимъ сектамъ, а предварительно испытывали религіозныя убѣжденія таковыхъ лицъ; дѣлали имъ пастырскія наставленія и увѣщанія и, только въ случаѣ совершеннаго упорства и нераскаянности таковыхъ лицъ, временно отстраняя отъ себя исполненіе просьбъ о совершеніи для сихъ лицъ христианскихъ требъ, доносили о каждомъ изъ таковыхъ случаевъ епархіальному начальству для полученія указаній относительно дальнѣйшаго образа дѣйствій въ отношеніи таковыхъ лицъ, о чемъ, для должныхъ къ исполненію распоряженій, послать Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ Преосвященнымъ, Забывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военного и морского духовенства печатные циркулярныя указы. Декабря 14 дня 1913 года. Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь Г. Левицкій, Секретарь Н. Нумеровъ.

Съ подлиннымъ вѣрно!

И. д. Секретаря *Л. Енальскій.*

Съ подлиннымъ свѣрять:

Столоначальникъ *А. Зеденизевъ.*

По вопросу о совершеніи требъ для лицъ, подозрѣваемыхъ въ принадлежность къ нехристианскимъ сектамъ

Резолюція Его-Высокопреосвященства за № 4666: „Консисторія учинить по сему надлежащее распоряженіе“. А. С.

Декабря 16 дня 1913

Отъ Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Объ учрежденіи стипендіи при Климатической Колоніи имени Императора Александра III въ Алулкѣ для учащихся въ церковныхъ школахъ.

22 Сентября 1913 г. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ съ Августѣйшею Дочерью Великою Княжною Марією Николаевною Всемилостивѣйше соизволилъ посетити Климатическую Колонію имени Императора Александра III въ Алулкѣ для учащихся въ церковныхъ школахъ и присутствовать при освященіи церкви Колоніи. Въ ознаменованіе сего Высочайшаго вниманія къ церковно-школьному учрежденію, возникла мысль учредить при Климатической Колоніи стипендію имени ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и Августѣйшей ЕГО Дочери Маріи Николаевны, для обращенія процентовъ съ сей стипендіи въ уплату за содержаніе въ Колоніи бѣднѣйшихъ учащихся церковныхъ школъ.

На учрежденіе означенной стипендіи уже поступили пожертвования отъ каендральнаго протоіерея г. Симферополя А. Назаревскаго, первого подавшаго мысль объ учрежденіи сей стипендіи, и его супруги — 125 руб., за симъ на тотъ же предметъ внесено членомъ Святѣйшаго Синода Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Никономъ 300 р. и предсѣдательствующимъ въ Училищномъ Совѣтѣ при Св. Синодѣ протоіереемъ П. Соколовымъ 100 р. Дабы предположеніе объ учрежденіи помянутой стипендіи получило полное осуществленіе, необходимо притокъ на сей предметъ новыхъ пожертвований. И чѣмъ больше составится капиталъ сей стипендіи, тѣмъ большее число бѣдныхъ тружениковъ церковныхъ школъ получатъ возможность

прожить въ Колоніи и подкрѣпить свое здоровье въ благодатномъ тепломъ климатѣ. Лица и учрежденія, желающія принять участіе своими пожертвованіями въ учрежденіи помянутой стипендіи, благоволятъ адресовать таковыя на имя Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Серафиму, Архіепископу Иркутскому и Верхотенскому.

Епархіальнаго миссіонера
Ивана Климяка

РАПОРТЪ.

Честь имѣю представить на благоусмотрѣніе Вашего Высокопреосвященства нижеслѣдующее распределеніе миссіонерскихъ вечерень въ Великомъ посту текущаго года:

23-го февраля. Недѣля Православія.—Въ Знаменскомъ женскомъ монастырѣ.

2-го марта. Недѣля 2-ая Велик. поста.—Въ Глазковской Ник.-Инногентьевской церкви.

9-го марта. Недѣля Крестопоклонная.—Въ Тихвинской церкви.

16-го марта. Недѣля 4-я Великаго поста.—Въ Благовѣщенской церкви.

23-го марта. Недѣля 5-ая Великаго поста.—Въ Троицкой церкви.

Епарх. миссіонеръ *Ив. Климякъ.*

Резолюція Его Высокопреосвященства за № 594: „Согласенъ. Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. А. С. Февр. 3 дня 1914 г.

СПИСОКЪ вакантныхъ мѣстъ въ Иркутской епархіи.

Священническія при церквахъ:

1. Тальцинской Казанской, Иркутскаго уѣзда, съ 13 ноября 1912 года.
2. Иркутской Успенской, 3-го штата, съ 3 декабря 1912 года.
3. Нельхайской миссіонерской, Балаганскаго уѣзда, съ 28 мая 1913 года.
4. Кутуликской Иоанно-Предтеченской, Балаганскаго уѣзда, 2 штата, съ 17 октября 1913 года.
5. Глазковской Иннокентьевской, Иркутскаго уѣзда, 2-го штата, съ 7 января 1914 года.
6. Максимовской Троицкой, Иркутскаго уѣзда, съ 10 января 1914 года.
7. Аларской миссіонерской, Балаганскаго уѣзда, съ 10 января 1914 года.
8. Нижнеудинскомъ Вознесенскомъ соборѣ, 1-го штата, съ 11 января 1914 года.

Діаконскія при церквахъ:

1. Усть-Кутской Спаской, Киренскаго уѣзда, съ сентября 1913 года.

Псаломщическія при церквахъ:

1. Иркутской Крестовоздвиженской, 1-го штата, съ 28 августа 1913 года.
2. Александровской Николаевской, Иркутскаго уѣзда, съ 17 октября 1913 года.
3. Идинской Троицкой, Балаганскаго уѣзда, съ 12 ноября 1913 года.
4. Тельминской Казанской, Иркутскаго уѣзда, съ 28 ноября 1913 года.
5. Зиминской Троицкой, Балаганскаго уѣзда, съ 14 декабря 1913 года.

6. Казаческой Покровской, Балаганскаго уѣзда, съ 14 декабря 1913 года.

7. Тыретской Покровской, Балаганскаго уѣзда, съ 13 января 1914 года.

8. Больше-Жилкинской Покровской, Иркутскаго уѣзда, съ 31 января 1914 года.

Составленъ февраля 6 дня 1914 года

Отъ Читинскаго духовнаго училища.

Въ Читинскомъ училищѣ открывается вакансія надзирателя за учениками и требуется кандидатъ для замѣщенія должности. Жалованья съ вѣдомъ прошлаго года положилъ 500 руб. бюджетъ квартиры и столъ; можно расчитывать во временемъ и на побочную должность, такую, которая не будетъ отвлекать на долго отъ прямого дѣла (письмоводителя, учителя мѣзыки, учителя чистописанія и черченія).



П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ИРКУТСКИМЪ

Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Февраль 15. № 4. 1914 года.

Въ чемъ заключается сила воскресенія Христа изъ мертвыхъ.

(Произнесено на вселенской панихидѣ на Іерусалимскомъ кладбищѣ 19 мая 1913 года).

Въ настоящемъ мѣстѣ, среди окружающихъ насъ могилъ, каждому невольно приходитъ на мысль кажущееся противорѣчіе того, что воспѣваетъ въ своихъ пасхальныхъ пѣсняхъ Православная Церковь съ тѣмъ, что каждый видитъ въ жизни. Такъ, св. Церковь радостно поетъ: *Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ*. Но какъ смерть попрала смертію Христовою, если она и доселѣ попираетъ всѣхъ, рожденныхъ женами? Какой животъ дарованъ сущимъ во гробѣхъ, если всѣ они продолжаютъ оставаться въ хладныхъ могилахъ своихъ? Что это за пораженіе, если пораженный продолжаетъ поражать всѣхъ? Подобныя мысли, вѣроятно, не разъ приходили каждому изъ насъ на умъ, и въ маловѣрныхъ и слабыхъ не мало омрачали свѣтлость пасхальныхъ торжествъ. Поэтому, постараемся, по силѣ даннаго намъ разумѣнія, разсѣять мглу этихъ сомнѣній свѣтомъ слова Божія и лучами, исходящими отъ гроба Христова.

Возлюбленные! Незыблемое основаніе пасхальнаго ликованія св. Церкви, неложность и непреложность того, что она воспѣваетъ въ своихъ пѣсняхъ, зиждутся исключительно на ея глубокой непоколебимой вѣрѣ въ то, что Господь Іисусъ Христосъ, Спаситель и Глава Церкви, дѣйствительно воскресъ изъ мертвыхъ, и хотя умученъ былъ отъ беззаконныхъ евреевъ и скрылся во гробъ, но тридневно возсталъ изъ него, разрушивъ державу смерти и сокрушивъ верей ада. Воскресеніе Господа нашего есть основаніе всей нашей вѣры христіанской, всего христіанства, ибо, по слову апостола Павла, *если Христосъ не воскресъ, то тщетна проповѣдь наша, тщетна и вѣра ваша* (I Кор. 15,14). Вотъ какое великое значеніе имѣетъ воскресеніе Господа Іисуса Христа! Отымите воскресеніе и нѣтъ христіанства, нѣтъ Христа, останется только льстецъ, говорившій, что воскреснетъ, а на самомъ дѣлѣ безслѣдно шедшій въ царство тѣней!...

Конечно, для истиннаго, вѣрующаго христіанина достаточно одного простого увѣренія Сына Божія и Бога, что Онъ сдѣлаетъ то, или другое, чтобы не оставалось никакихъ сомнѣній, что Онъ дѣйствительно сдѣлаетъ, или уже сдѣлалъ обѣщанное. И такъ какъ Самъ Господь Іисусъ Христосъ при жизни своей неоднократно говорилъ, что Онъ пострадаетъ, умретъ и въ третій день воскреснетъ, то, повторяю, для истиннаго христіанина достаточно и однихъ этихъ словъ, чтобы вѣрить и знать, что Христосъ дѣйствительно *воскресъ изъ гроба, яко же прорече*. И только сомнѣвающимся и маловѣрнымъ мы укажемъ еще на самовидцевъ и слугъ Христовыхъ, св. апостоловъ, кои всей своей жизнію и дѣятельностію, проповѣдью и даже самой смертію увѣряютъ всѣхъ и cadaго, что Христосъ дѣйствительно воскресъ изъ мертвыхъ и сталъ первенцемъ изъ умершихъ (I Кор. 15,20). И эта радостная и спасительная для всего міра истина такъ

воодушевляла ихъ въ проповѣди міру евангелія воскресшаго Господа, что, по свидѣтельству апостола Павла (Рим. 8,35,38-39), ни скорбь, ни тѣснота, ни гоненіе, ни голодъ, ни нагота, ни опасность, ни мечъ, ни смерть, ни жизнь, ни ангелы, ни начала, ни силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не могли удержать ихъ въ молчаніи относительно воскресенія Спасителя міра, не могли заставить ихъ перестать проповѣдывать умерщвление ада и смерти и искупленіе отъ власти ихъ всего рода человѣческаго.

А между тѣмъ, вспомнимъ какъ и сами апостолы на первыхъ порахъ не вѣрили, что возлюбленный Учитель ихъ *возста отъ мертвыхъ*. Вотъ благочестивыя муриносицы, возвратившись отъ гроба Иисусова, съ радостію возвѣщаютъ имъ, что Онъ, ихъ Учитель, живъ... „*И явишася*, говоритъ св. евангелистъ, *яко лжа глаголы ихъ и не вѣроваху имъ*“ (Лк. 24,11) апостолы. Вотъ возвѣщаютъ воскресшаго Христа возвратившіеся изъ Эммауса два апостола, которые познали Господа въ преломленіи хлѣба, *и ни тѣма вѣры яша* (Мр. 16,13), откровенно сообщаетъ евангелистъ. Но что говоритъ о свидѣтельствѣ другихъ: апостолы не вѣрятъ даже своимъ собственнымъ глазамъ. Когда *посреди ихъ сталъ Самъ воскресшій Иисусъ и сказалъ имъ:—миръ вамъ, то они, смутившись и испугавшись, подумали, что видятъ духа. Но Онъ, сказалъ имъ: что смущаетесь и для чего такія мысли входятъ въ сердца ваши? посмотрите на руки Мои и на ноги Мои; это—Я Самъ; осяжите Меня и рассмотрите, ибо духъ плоти и костей не имѣетъ, какъ видите у Меня. И сказавъ это, показалъ имъ руки и ноги. Когда же они отъ радости еще не вѣрили и дивились, Онъ сказалъ имъ: есть ли у васъ здѣсь какая пища? Они подали Ему часть печеной рыбы и сотоваго меду. И, взявъ, пль предъ ними* (Лк. 24, 36-43). Вотъ видѣвшіе Господа ученики возвѣщаютъ

радость свою Оомъ. И что же? *Если не увижу на рукахъ Его ранъ отъ гвоздей, и не вложу перста моего въ раны отъ гвоздей, и не положу руки моей въ ребра Его, не повѣрю* (Іо. 20, 25). Но не прошло и 8 дней, какъ тотъ же невѣрный Оома съ восторгомъ и умиленіемъ взывалъ: *Господи мой и Богъ мой!* (Іо. 20, 28).

Вотъ какое крайнее невѣріе въ воскресеніе Господа Іисуса Христа проявили св. апостолы! Они не бросаются на первую вѣсть о воскресеніи, не вѣрятъ въ этомъ отношеніи другъ другу, вовсе не полагаются на чужія свидѣтельства, не вдругъ вѣрятъ даже собственнымъ глазамъ, но за то, когда увидѣли, увѣрились, увѣрвали, то уже никто и ничто не могло ни смутить, ни устрашить ихъ. Они шли спокойно не только во весь міръ, но и на весь міръ, и съ радостію умирали за Того, Кто умеръ и воскресъ за всѣхъ. И мы должны радоваться, а не сѣтовать, видя такое невѣріе св. апостоловъ въ воскресеніи Спасителя, ибо это первоначальное ихъ невѣріе совершенно зараждаетъ уста современнымъ врагамъ святой нашей вѣры, показывая, что въ первыхъ провозвѣстникахъ истины воскресенія Распятаго съ разбойниками не было ни тѣни легковѣрія или легкомысленной довѣрчивости къ чужимъ словамъ. А вѣдь имъ еще можно было сомнѣваться и не вѣрить, когда о воскресеніи свидѣтельствовали только нѣкоторые изъ нихъ, когда на Голгоѣ еще стоялъ облитый кровію крестъ, а въ вертоградѣ еще лежалъ надгробный камень, когда сама вѣра христіанская еще только зарождалась и была заключена въ одной горницѣ, а невѣріе обнимало всю Іудею, весь міръ. Но можно ли разумно сомнѣваться въ этомъ теперь, когда вѣра въ воскресшаго Христа побѣдила весь міръ, ниспровергла кумиры, отвлекла людей отъ служенія діаволу и привела къ служенію Истинному Богу, образовала изъ нихъ, по злобѣ бывшихъ земными

демонами, земныхъ и ангеловъ по добродѣтели, когда все наше существо такъ вродилось съ вѣрою, что мы невольно вѣруемъ душою даже и тогда, когда языкъ произноситъ возраженія? Нѣтъ и нѣтъ! *Христосъ воскресъ! воистину воскресъ!!*

А разъ Онъ воскресъ, то, значитъ, и смерть поправа, ибо она не могла удержать Его въ своемъ мрачномъ царствѣ, но Онъ *яко побѣдитель* смерти, исшедъ изъ гроба *яко отъ чертога!*... Смерть поправа и животь сушимъ во гробѣхъ дарованъ, ибо Господь предалъ Себя смерти не ради Себя, но за весь родъ человѣческій. И первыми изъ сущихъ въ гробахъ и получившихъ животь были тѣ усопшіе святые, которые воскресли въ часъ смерти Господа (Мр. 27, 52). Христосъ едва только сошелъ въ преисподняя земли, и уже *веревъ вѣчныхъ, держащая связанныхъ, пали и сокрушились!* Наконецъ, поправа царства смерти и тлѣнія явно обнаруживается въ нетлѣнці тлѣсь многихъ угодниковъ Божіихъ, которое (нетлѣніе) служитъ вѣрнымъ залогомъ того, что власть смерти обезсилена, и царство тлѣнія приблизилось къ своему концу.

Почему же люди продолжаютъ умирать и по воскресеніи Христовомъ, какъ умирали и до воскресенія? Потому, что полное торжество жизни надъ смертію должно совершиться не въ половинѣ бытія міра, когда явился на землю, и пострадалъ, умеръ и воскресъ Спаситель нашъ, а въ концѣ, по исполненіи всѣхъ временъ. Настоящій міръ имѣеть свое, Богомъ назначенное время бытія, необходимое для раскрытія всѣхъ силъ, въ немъ заключающихся, для проявленія всего добраго, что онъ можетъ и долженъ проявить, для придотвѣренія его, наконецъ, чрезъ постоянную, внутреннюю переменъ и совершенствованіе къ новому, лучшему, образу бытія. Когда все это окончится, тогда и настанетъ великій день обновленія всего міра.

Съ другой стороны необходимо, чтобы и человечество имѣло время усвоить себѣ вѣрою и жизнію по вѣрѣ искупительную силу заслугъ Христовыхъ, проникнуться и, такъ сказать, пропитаться всецѣло благодатію Св. Духа, исцѣлиться, чрезъ постоянную борьбу съ соблазнами міра, отъ склонности ко грѣху, приготовиться къ обитанію на новой землѣ безсмертія. Вспомнимъ, что и ядъ грѣха не вдругъ оказалъ свое дѣйствіе и только спустя 5000 слишкомъ лѣтъ пришла полнота времени (Гал. 4,4) и явился Божественный Врачеватель. Не удивительно поэтому, что и сила искупленія въ дѣйствіи своемъ подлежитъ времени, ибо здѣсь врачуется не только тѣло, но и духъ, и еще болѣе духъ, нежели тѣло. Когда все это, предначертанное премудростію Божіею, исполнится, то Владыка жизни и смерти не замедлитъ не однимъ днемъ торжества, не дастъ тѣлу нашему пролежать въ землѣ ни одного лишняго часа. Побѣдитель смерти тотчасъ вступитъ во всѣ права надъ нею, низринетъ и упразднитъ ее, какъ ни къ чему ненужную.

Мы желали бы уничтоженія смерти; но что значить уничтожить смерть? То ли, чтобы настоящее наше тѣло въ настоящемъ его видѣ и состояніи сдѣлать не умирающимъ (ибо безсмертная душа наша и такъ не умираетъ)? Но это невозможно потому, что самый составъ, природа нашего тѣла таковы, что сами въ себѣ содержатъ сѣмя ничѣмъ неудержимаго разрушенія и тлѣнія, а, по слову апостола, *тлѣніе не можетъ наследовать нетлѣнія* (I Кор. 15,50). И такое безсмертіе нашего тѣла было бы безсмертіемъ не радости и блаженства, но страданія и муки, ибо оно и бренно, и слабо и подвержено разнаго рода болѣзнямъ и нуждамъ. И если теперь, при кратковременности нашего пребыванія въ тѣлѣ, оно во многихъ отношеніяхъ составляетъ тяготу для нашего духа, то тѣмъ болѣе эта тягота увеличилась бы, если бы жалкое тѣло на-

ше стало безсмертнымъ. Вотъ почему существенно необходимо переродить, перетворить его совершенно вновь, чтобы сдѣлать его безсмертнымъ и чтобы само это безсмертіе было блаженнымъ и славнымъ. Но такое перерожденіе нашего тѣла совершенно не возможно безъ перерожденія всего міра, когда настанетъ *новое небо и новая земля* (2 Петр. 3,13: ср. Апок. 21,1). Мы живемъ не одни и не особенной жизнію, независимой отъ окружающей насъ природы, но, напротивъ, находимся въ самой тѣсной связи съ нею и наша жизнь всецѣло погружена въ жизнь иной природы. Какъ же изъять тѣло человѣка отъ смерти, если все вокругъ его будетъ умирать? И какое это будетъ безсмертіе среди смертей и тлѣнія всего живущаго?

Но вообразимъ, что тѣло наше стало безсмертнымъ, гробъ пересталъ являться предъ нашими глазами, и всѣ увѣрились, что будемъ жить на землѣ вѣчно. Какъ многое перемѣнилось бы, и все въ худшую сторону. Зло и беззаконіе неудержимымъ потокомъ разлились бы и потопили всю землю, страсти разгорѣлись бы, все зло стало бы безсмертнымъ, и одна добродѣтель и правда стали бы кратковременными и легли въ гробъ. Поэтому смерть не сразу уничтожена по воскресеніи Господа, но оставлена до конца міра, какъ средство къ окончательному очищенію чувственной тлѣнной природы нашей отъ гнѣздящагося въ ней грѣха и вмѣстѣ какъ грозный призракъ для благодѣтельнаго устрашенія тѣхъ, кто слишкомъ привязывается къ забавамъ и утѣхамъ міра сего.

Въ чемъ же сила смерти Христовой, если мы продолжаемъ умирать попрежнему? Въ томъ, что мы возстанемъ нѣкогда изъ гробовъ своихъ, какъ тридневно возсталъ Спаситель нашъ. Безъ Его крестной смерти за насъ и безъ Его воскресенія, смерть, постигшая насъ въ Адамѣ, была бы смертію вѣчною; мы нисходили бы въ землю, но никогда не исходили

бы изъ нея кь детинной жизни. Но теперь для насъ
градъ нашь — столица кь небеси, т. е. черезъ свою тлѣсную
смерть и кратковременное тлѣніе, мы восходимъ
кь бессмертію и вѣчному нелѣзному. Смерть, имъ пограна-
ная смертію Христовою, не удержитъ насъ (на всегда
въ нашихъ могилахъ, всѣмъ противъ своей воли приго-
товить насъ кь воскресенію со Христомъ, илибъ какъ
въ *Адамъ вѣтъ умираютъ, онакъ въ Христа вѣтъ оживуть.*
(1 Кор. 15:22). Смерть теперь такой яды, который буд-
дучи претворень на крестѣ кровію Христовою, сдѣ-
лаея врачевствомъ противъ самаго себя. А нежъ живи-
тъ. Да будетъ позволено мнѣ привести здѣсь нѣкото-
рое подобіе совершеннаго Господомъ дѣла изъ текущей
современности. Безпрѣдѣльная и стихія воздуха одно бы-
ла недоступна для челоуѣчества и, подавленныи обдимъ
бесиліемъ, челоуѣкъ безнадежно смотрѣлъ на ея безкон-
ечныя прострѣства. Но когда одному изъ плюдей
удалось придумать аппаратъ, который ибудучи тяже-
лѣе воздуха, протержался въ немъ и въ некоторое время
то все тѣмы оувѣрилисъ и оувѣдилисъ, что воздухъ пере-
сталъ бытъ недоступнымъ для челоуѣковъ и не далеко
кь, весьма возможно, то время, когда мы будемъ не о-
редвигаться по воздуху такъ, а же и легко и безпечно
какъ нынѣ передвигаемъ оныи нѣ по земль. О такъ и побѣда
воздуха ченіемъ одного челоуѣка послужила основа-
ніемъ побѣды пелю всѣмъ челоуѣчествомъ въ нѣ. Подобно
побѣдѣ смерти Божь челоуѣкомъ служить основаніемъ
и завѣреніемъ побѣды ея о всѣмъ челоуѣчествомъ въ нѣ.
Вотъ почему твѣ Церковь такъ отинкуетъ нѣ въ свя-
щенныи пасхальныи дни! Вотъ почему она торжествен-
но радуется воскресенію Христа и въ нѣ побѣдѣ надъ
смертію! Его побѣда — наша побѣда! И если мы радуемъ
емъ побѣдѣмъ земного, нашего царя надъ нѣ врагами,
то будемъ же и вѣчно радоваться о побѣдѣ небеснаго
нашего Царя надъ смертію! И сообразисы здѣсь съ пере-
диди мѣста о покою нашихъ о тещъ и браій, и какъ же мѣ

громко и такъ же радостно будемъ восхвалять смерти
празднуемъ умерщвление, адово разрушеніе, много житія
вѣчнаго начало, и, играюще, поемъ Виночного (2-й прощ.
7 пѣсни канона). Христосъ бо, возста, веселіе въ часъ
Аминь.

Епархіальный миссіонеръ Ив. Климовъ.

Побѣдка Пресвященнаго Епископа Евгенія въ Кирен- скій уѣздъ зъ іюнь-іюль мѣсяцахъ 1913 г.

(Продолженіе).

Въ 22-хъ верстахъ ниже Коченскаго, на лѣвомъ
берегу Илима, высоко надъ рѣкою, разбросалась дере-
вушка Наумовская — въ 36 дворовъ. Къ рѣкѣ спускъ
почти обрывомъ. Красиво по всему обрыву вестрѣла
толпа Наумовцевъ, давно ждавшихъ нашу флотилію на
самомъ берегу около воды суетились ямщики съ мѣ-
шочками въ рукахъ, одѣтые по дорожному, они ждали
смѣнить коченскихъ ямщиковъ, чтобы плыть далѣе.
Въ Наумовскомъ нѣтъ ни молитвеннаго дома, ни часов-
ни; остановка предполагалась только для смѣны ямщи-
ковъ. Владыка, видя, однако, собравшійся народъ, рѣ-
шилъ немного задержаться; вышелъ на берегъ и благо-
словилъ ямщиковъ, за которыми потомъ нерѣшительно
какъ-то, боясь, медленно стали спускаться съ горы и
подходить подъ благословеніе остальные. Многіе отъ
страха крестились и терялись, не зная, какъ сложить для
принятія благословенія руки, обыкновенно складывали
на грудь, какъ будто стѣдясь доказать свои мозолистыя
ладони... Всѣмъ были розданы крестини и иконки Святе-
тителя Иннокентія съ его житіемъ и преподано Влады-
кой краткое наставленіе о воздержаніи отъ порока пьян-
ства и храненіи между собою мира. Школы въ Наумо-

вой, за бѣдностью населенія, нѣтъ; въ ближайшей Коченгской школѣ учить дѣтей, съ платою за квартиру и содержаніе, не подѣ силу. Дѣти остаются, въ большинствѣ, неграмотными. Желая, однако, дать имъ хоть самыя элементарныя свѣдѣнія по чтенію, письму и счисленію, мужички негласно отдають своихъ ребяташекъ въ наученіе политическимъ ссыльнымъ, которые за ничтожное вознагражденіе, гдѣ-либо въ избѣ учать, Богъ вѣсть — какъ и Богъ вѣсть — чему.., но все же учать... И мужичекъ доволенъ этой учебой: „все же парнишка, говорить онъ, дома не балуется, а окромя того научится читать, писать и шшитать“... Школа здѣсь положительно необходима, съ усиленнымъ субсидированіемъ отъ казны. Изъ Наумовой Владыки отправилъ въ благословеніе крестики въ д. Лыханскую и Солодковскую, которыя мы проѣхали ночью, и Владыки не имѣлъ возможности видѣть ихъ насельниковъ лично. Несомнѣнно — сколько и это внесетъ духовной радости въ жизнь обитателей этихъ глухихъ деревушекъ. Крестики дороги сами по себѣ, а вниманіе Владыки къ нимъ — само собой. Мнѣ вспоминается изъ жизни моей, въ бытность благочиннымъ на Илимѣ, освященіе храма въ с. Голиковскомъ, когда послѣ литургіи я роздалъ населенію дешевые крестики на шнуркахъ. — Мужички съ большимъ благоговѣніемъ принимали эти крестики и сказали, что будутъ одѣвать ихъ тогда лишь, когда пойдутъ въ лѣсъ на звѣриный промыселъ, вѣря въ особенную силу этого креста, способную защитить ихъ въ трудную минуту борьбы со звѣремъ. Не нужно говорить, конечно, какимъ вниманіемъ со стороны мужичковъ будетъ пользоваться даръ Владыки... Въ Наумовѣ обращаетъ на себя вниманіе выговоръ населенія. Оригинальное во всемъ строѣ своей жизни, населеніе верховьевъ Илима оригинально и въ этомъ. Здѣсь не говорятъ буквы „л“, а замѣняютъ ее буквою „в“. И вотъ получается вмѣсто, на примѣръ, лодка — водка, или ложка — вожка и т. д. Говорятъ такъ не потому,

что не могут выговорить известной буквы, а просто въ силу установившейся привычки, перенимая одинъ отъ другого. Прїѣзжіе—вначалѣ удивляются, а чрезъ нѣкоторое время и сами начинаютъ говорить также, невольно подчиняясь общему „бва“, „вобъ“ и под. Шляпъ и фуражекъ здѣсь почти нѣтъ. На головахъ крестьянъ сѣтки изъ конскаго волоса, отдѣланныя кумачемъ; въ сложенномъ видѣ онѣ представляютъ родъ четырехугольной шапки, по краямъ украшенной разноцвѣтными кусочками матеріи; когда сѣтка одѣвается на лицо, кумачъ сзади и спереди опускается внизъ, покрывая затылокъ и грудь. Этотъ головной уборъ и покровъ служитъ по нѣсколько лѣтъ, его носятъ и женщины и дѣти съ весны до зимы. Мыть сѣтки не принято. Пропотѣвшія и пропылившіяся, онѣ послѣ долгаго употребленія представляютъ что-то невозможное...

По мѣрѣ приближенія къ центру Илимскаго края, Илимъ развѣртывается шире. Берега красивы: приподнятыя сажени на двѣ надъ рѣкой, они пестрятъ цвѣтами; зеленый коверъ травы тянется по всему берегу. Лѣсъ разнообразный: осина, ель, кустарники талины, лиственъ. Начинаясь по берегу, мелкій кустарникъ постепенно переходитъ въ настоящій лѣсъ, поднимается по возвышающейся мѣстности къ горамъ и закрываетъ ихъ своей зеленью.

Въ 12 час. ночи мы тихо подплыли съ селу Голиковскому и не думали нарушать мирнаго покоя обывателей-тружениковъ послѣ рабочаго дня. Но... небольшое, въ 24 двора, село не спало. Среди ночной темноты отчетливо видѣлся разложенный на берегу около мостковъ костеръ, а вокругъ него группа крестьянъ въ бѣлыхъ холщевыхъ „шайденикахъ“ и такихъ же штанахъ, опущенныхъ до пола; на ногахъ чирки, подвязанные красными опушками. По берегу то и дѣло мелькають факелы зажженнаго смолья, то съ берега, то на берегъ: это бодрствующіе Голиковцы готовятъ, какъ лучше

встрѣтить дорогаго гостя, шмыгая по разнымъ порученіямъ или сельскаго старосты, или старшины. На самомъ и видномъ мѣстѣ села стоитъ дорогое сокровище голиковцевъ—храмъ во имя Святителя Иркутскаго Иннокентія, построенный въ 1906 году на скудныя средства насельниковъ Голиковой, при невидимомъ содѣйствіи покровителя Иркутской страны... Въ памятную для голиковцевъ ночь храмъ ихъ былъ залитъ огнями, получалось впечатлѣніе пасхальной ночи, а маленькіе два колокола съ церковной колокольни радостно будили уснувшую природу—горы и доли, и звали торжествовать съ ними свѣтлую радость... Когда Владыка вышелъ на берегъ, мы увидѣли, что здѣсь было все населеніе Голиковой, отъ грудныхъ младенцевъ до едва передвигавшихъ ноги старцевъ и старицъ. Ни шума, ни говора слышно не было. Благоговѣйно толпа преклонила свои колѣна и съ какимъ-то таинственнымъ молчаніемъ встрѣчала небывалаго гостя. Владыка, какъ полночный женихъ, слѣдовалъ впереди, за нимъ шла бодрствующая паства. Храмъ небольшой, но уютный, для села вполнѣ достаточный; иконами и ризницей бѣденъ. Видно, нужны опять голы, пока мужички соберутся съ силами и смогутъ дать лепту на украшеніе и обзаведеніе храма. Добрыхъ отзывчивыхъ людей вблизи нѣтъ, а другіе могутъ и не знать о нуждахъ этого духовнаго сокровища, заброшеннаго въ дебряхъ Илима. Но я, какъ инициаторъ построенія этого храма, не унываю, а глубоко вѣрю въ невидимое содѣйствіе Покровителя страны Сибирской Святителя Иннокентія, которому посвященъ храмъ, и надѣюсь, что рано или поздно Онъ уважетъ доброе сердце, которое благоукраситъ храмъ на духовное утѣшеніе голиковцевъ. Съ большимъ духовнымъ подъемомъ было совершено Владыкой молебное пѣніе съ акаѣстомъ св. Иннокентію, а затѣмъ сказано глубоко-прочувствованное слово о почитаніи св. Иннокентія, нашего небеснаго заступника и помощника. Съ большою радостью получали

голиковцы на память отъ Владыки евангелія на русскомъ языкѣ, листки, образки и житіе св. Иннокентія и крестики. Благословивъ народъ, Владыка, провожаемый колокольнымъ звономъ, въ 2 часа ночи отбылъ далѣе. Надолго останется въ памяти голиковцевъ это посѣщеніе: оно всколыхнуло ихъ сѣренькую однообразную жизнь и влило свѣжую струю энергіи въ ихъ религіозный бытъ. Утромъ рано 6 го іюня проплыли село Шестаковское; въ немъ имѣются соляные источники, и населеніе, занимаясь солевареніемъ, снабжаетъ солью округу. Если когда-либо осуществится проектъ проведенія вѣтки желѣзной дороги „Тулунъ—Усть-Куть“, село Шестаковское будетъ пересѣчено линіей дороги, и здѣсь, съ вѣроятностію можно предполагать, будетъ центральный пунктъ для всего Илимскаго края и низовьевъ Ангары. Шестаково разбросано по обѣимъ сторонамъ Илима. Съ правой стороны оно кажется замкнутымъ двумя горами. Одна изъ нихъ идетъ параллельно селу, отворачивая со середины направо и уходя вдаль отъ села; а вторая начинается саженьяхъ въ 200—250 отъ берега куполообразной вершиной, окутанной въ то утро туманомъ и продолжается по направленію первой горы; недалеко онѣ соединяются съ третьей, образуя небольшую и не широкую долину. Это обыкновенныя горныя картины Илима. Берега рѣки красивы. Съ невысокой горы они постепенно сбѣгаютъ внизъ и теряются въ водѣ, покрытые разнообразной зеленью и коврами цвѣтовъ. Иногда встрѣчаются мѣста низкія, вдругъ пересѣкающіеся откуда то вышедшей высокой горой. Зелень на горахъ порой прерывается голыми пятнами скаль. Рѣка течетъ тихо. Поверхность наполовину гладкая, зеркальная. Часовъ въ 10 утра Владыка вышелъ на корму лодки подышать свѣжимъ воздухомъ. Ямщики, смѣнившіеся утромъ въ Шестаковой, еще не видѣли его. А, между тѣмъ, посмотрѣть на Владыку имъ больно хотѣлось. Онъ вышелъ просто въ подрясникъ и шляпѣ и разговаривалъ

съ ними. Послѣ нѣкоторой бесѣды, этотъ ямщикъ, по-смѣлѣе другихъ, — говоритъ Владыкѣ вполголоса: „скажи, батюшка, а скоро архіерей то выйдетъ, намъ бы посмотрѣть его“... Владыка, едва сдерживаясь, сказалъ: „а вотъ скоро пріѣдемъ въ Илимскъ, тамъ архіерей будетъ совершать богослуженіе, вы его и увидите“. Къ сожалѣнію, мнѣ не пришлось узнать впечатлѣнія этого любопытнаго, когда были въ Илимскѣ, а надо полагать онъ глазамъ не вѣрилъ, видя „батюшку“ въ образѣ архіерея.

Версть за пять до Илимска, саженьхъ въ 100 отъ берега, среди безмолвнаго лѣса, одиноко стоитъ старинная деревянная церковь во имя св. Іоанна Предтечи. Внутри она уже обветшала, иконы испортились, лики плохо разборчивы, большинство совсѣмъ не разобрать: стерлись. Храмъ построенъ въ 1707 году какимъ-то, по преданію, случайно спасшимся въ дебряхъ тайги, видимо, не бѣднымъ человѣкомъ. Въ археологическомъ отношеніи храмъ представляетъ много интереснаго. Иконостасъ очень древній, въ видѣ низкой заборки, на которую ставятся иконы. Въ ростъ человѣка имѣется изображеніе пр. Ефросиніи съ двуперстнымъ сложеніемъ, икона св. Іоанна Предтечи своеобразна и оригинальна: Предтеча изображенъ въ видѣ Ангела, держащаго Іисуса Христа въ купели. Хранятся два деревянныхъ подсвѣчника и двѣ деревянныхъ дарохранительницы. Со всего этого сдѣланы фотографическіе снимки. Богослуженіе въ храмѣ отправляется 24 іюня.

За двѣ версты до Илимска, въ такъ называемой „Слободѣ“, Владыка осмотрѣлъ другой древній храмъ во имя Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы и св. Николая. Зданіе, построенное изъ здороваго лиственничнаго лѣса, просмольло, сдѣлалось чернымъ и, кажется, простоитъ еще не одинъ десятокъ лѣтъ. Здѣсь обращаютъ вниманіе всякаго посѣтителя два большіхъ деревянныхъ креста внутри храма предъ алтаремъ; одинъ

изъ нихъ, передаютъ старожилы, сдѣланъ изъ дерева на корнѣ, по желанію строителя храма воеводы Андрея Змѣева; крестъ — вышиной до потолка, дѣйствительно имѣетъ свое основаніе подъ поломъ храма, — возможно, что преданіе передается правильно. Воевода же, строившій храмъ, видимо, былъ командированъ Царемъ для устройства дѣлъ государственныхъ въ краѣ. На карнизѣ, подъ главою храма, сохранилась длинная доска съ мало разборчивой надписью. Черезъ увеличительное стекло можно прочесть: „лѣта 7181 (славянскимъ шрифтомъ) построена сія церковь при Царѣ Алексіѣ Михайловичѣ, всея бѣлыя и малыя Россіи“. По записямъ церковнымъ храмъ значится построеннымъ въ 1696 году (вѣроятнѣе въ 1673). Лики Спасителя и Божіей Матери на иконахъ въ иконостасѣ очень отличаются отъ современной живописи и по письму и по размѣру, особенно по размѣру (весьма крупные). вмѣсто подсвѣчниковъ, предъ иконостасомъ висятъ какія-то древнія свѣтильни; въ нихъ вставляются восковыя свѣчи. Храмъ этотъ стоитъ при поворотѣ почтоваго тракта съ Илима на Лену. Увѣнчанный двумя изящными главами, искусно покрытыми драпьемъ, онъ невольно обращаетъ на себя вниманіе путника и краснорѣчиво говоритъ ему о вѣрѣ и глубокой религіозности нашихъ предковъ-завоевателей Сибири.

Но вотъ, мы вступаемъ въ Илимскъ, раскинувшійся на правомъ берегу рѣки Илима, съ большимъ деревяннымъ двухъэтажнымъ храмомъ и отдѣльною при немъ колокольнею. Храмъ во имя Нерукотвореннаго Образа Спаса, построенъ въ 1787 году; нижній этажъ — въ честь св. Алексія, человѣка Божія. Илимскъ — заштатный городъ; основанъ онъ въ XVII столѣтіи (1630 г.) казаками, которые изъ Енисейска, завоевывая инородцевъ и земли Сибири, двигались на Лену. И вотъ одинъ изъ ихъ становъ былъ Илимскъ. Здѣсь они обосновались, устроили острогъ и воздвигли четыре деревянныхъ храма, въ стилѣ древне-русскомъ. Свидѣтельницаю ихъ бы-

лого владычества служить сохранившаяся доселѣ въ центрѣ города деревянная, съ двуглавымъ орломъ. башня, просвѣты въ ней на всѣ четыре стороны. Видно, что завоеватели ждали нападений отвсюду и зорко слѣдили за появленіемъ врага и съ сѣвера, и запада, и юга и востока. Башней интересуется всякій проѣзжій, но мало кто обращаетъ вниманія на ея поддержаніе и сохраненіе. Ничѣмъ она не огорожена, такъ что въ знойные лѣтніе дни подъ башню безпрепятственно забираются коровы и лошади, укрываясь отъ овода и мошки; тутъ же складъ старыхъ телѣгъ, таранасовъ и под. При посѣщеніи городского управленія. Владыка обратилъ вниманіе городского старосты на неотложную необходимость охраненія вообще древностей города и, въ частности, башни, которую совѣтывалъ огородить барьеромъ и не дѣлать ее складомъ предметовъ, которые могутъ сохраняться въ другомъ мѣстѣ.

Жители Илимска, какъ и всѣ насельники Илима, занимаются земледѣліемъ и звѣроловствомъ и, кромѣ того, при центральномъ положеніи Илимска, выгодно отбываютъ почтовую и обывательскую гоньбу за извѣстное вознагражденіе отъ крестьянъ сосѣднихъ волостей, которымъ, за отдаленностію, самимъ относить подводныя повинности и неудобно и невыгодно. Не отличаясь въ образѣ жизни отъ крестьянъ, жители Илимска, однако, съ гордостію именуютъ себя „мѣщанами“. считая это званіе недосыгаемо выше крестьянскаго, и обижаются, если, по ошибкѣ, не признаешь его мѣщанскаго достоинства...

Вечеромъ 6-го числа мѣщане встрѣчали Владыку, собравшись на берегу числомъ до 300 человекъ. Живя на тракту и соприкасаясь со всевозможнымъ проѣзжимъ элементомъ, особенно политическимъ, мѣщане не обнаружили той патріархальной простоты и сердечія, какое замѣтно было у жителей верховьевъ Илима. Владыка прослѣдовалъ въ храмъ, отслужилъ молебенъ

съ акаѳистомъ Всемилюстивому Спасу, а затѣмъ сказалъ прекрасное слово о важности и необходимости мира и любви во взаимныхъ отношеніяхъ христіанъ. Слово, какъ нельзя лучше, было кстати, ибо ссоры и несогласія—первый отличительный признакъ населенія этого города... Обревизовавши храмъ, Владыка не безъ сожалѣнія отмѣтилъ, что всячески слѣдовало бы поддержать бывшій кругомъ храма деревянный балконъ на высотѣ второго этажа, убранный нѣсколько лѣтъ тому назадъ вслѣдствіе ветхости. Изъ храма онъ посѣтилъ городское управленіе (изба въ 3 комнаты; одна большая—для общихъ собраній мѣщанъ, въ другой—канцелярія писца, въ третьей—засѣдаетъ староста; на столѣ—зерцало), осмотрѣлъ башню и древнюю Казанскую церковь, устроенную казаками въ видѣ шатра. Въ этомъ храмѣ хорошо сохранились иконы походной казачьей церкви (на полотнѣ) древняго письма; между прочимъ, есть изображеніе Никифора, патріарха цареградскаго, съ двуперстнымъ сложеніемъ. Церковь была воеводскою, и въ ней доселѣ сохранилась воеводская клѣтъ—мѣсто, гдѣ стоялъ воевода.

Отсюда Владыка прослѣдовалъ въ 2 хъ классное министерское училище, но 1-й классъ его оказался запертымъ, и потому осмотрѣть его не пришлось; снаружи зданіе содержится неряшливо. Осмотрѣнъ былъ лишь 2-й классъ. Завѣдующимъ училища состоитъ Н. Л. Поповъ, бывшій псаломщикъ Илимской церкви.

Илимскій приходъ имѣетъ 2060 душъ обою пола. Священникомъ служить о. Николай Савватѣевъ, назначенный сюда 21 мая 1909 года, съ образованіемъ учительской семинаріи М. Н. П.; въ санѣ священника уже 20 лѣтъ. Пользуется расположеніемъ прихожанъ Псаломщикомъ Георгій Феод. Чирцевъ, 30 лѣтъ отъ роду, съ образованіемъ однокласной церковно-приходской школы; въ должности псаломщика 13 лѣтъ. Обязанность просфорни исполняетъ жена священника

Наталія Савватѣва, получающая въ годъ: жалованья отъ церкви—29 руб. 65 к., отъ прихожанъ—24 пуда ржаного хлѣба и 6 саж. дровъ. Такое обезпеченіе просфорни принято почти при всѣхъ церквахъ края.

Переночевавъ въ домѣ о. Савватѣва, Владыка 7-го іюня въ 10 час. утра, по окончаніи ревизіи всѣхъ документовъ, выѣхалъ далѣе внизъ по Илимѣ, по направленію къ сосѣднему приходу Романовскому. Въ Илимскѣ пришлось оставить заболѣвшаго сопутника нашего Петрова, воспитанника духовной семинаріи, исполнявшаго обязанности иподіакона. Владыка зналъ его, какъ своего бывшего питомца, и взялъ съ собою для отдохновенія отъ занятій. Начавшееся воспаленіе легкихъ лишило его возможности двигаться дальше Илимска. Не безъ сожалѣнія мы оставили его здѣсь въ пріемномъ покоѣ до обратнаго нашего пути чрезъ Илимскъ. Заботы о немъ, по просьбѣ Владыки, взялъ на себя о. Савватѣвъ и его семья, а леченіе было поручено мѣстному фельдшеру Козлову. Изъ своихъ личныхъ средствъ Владыка оставилъ достаточную сумму на нужные расходы по леченію и содержанію больного; самого его ободрялъ и утѣшалъ.

Въ 15 верстахъ ниже Илимска есть переваль, называемый „Пискулинскимъ“, протяженіемъ около 300 сажень. Дороги здѣсь нѣтъ, а есть лишь скотская тропинка, настолько круто поднимающаяся въ гору и настолько же круто спускающаяся съ другой стороны, что пѣшеходу приходится держаться за деревья, чтобы подняться и спуститься. Кругомъ мыса плыть 9 верстъ. Владыка предпочелъ перейти хребетъ пѣшкомъ. Вооружившись сѣтками, мы отправили лодки внизъ, а сами, оставшись на лонѣ дикой природы, стали медленно взбираться на крутой скатъ хребта, покрытый могучей лиственницей и сосной. По

пути попадались большіе камни, вымытые изъ хребта весеннимъ стокомъ воды...

С. Н. П.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Изображеніе Святителя Иннокентія Иркутскаго и двѣ иконы его, именуемая „Страсти Господни“, находящіяся въ Читинской Домовой Архіерейской церкви.

(Изъ рапорта священника Епископу).

Какъ извѣстно, первому епископу Иркутскому Святителю Иннокентію, до назначенія его на Иркутскую кафедру, волею Божіею суждено было имѣть двукратное продолжительное (около 4 хъ лѣтъ) пребываніе въ г. Селенгинскѣ. Никогда долѣе не лицезрѣвшіе православнаго архипастыря и удостоившіеся быть самовидцами праведной жизни его, жители этого града, безъ сомнѣнія, пережили великое обаяніе личности необычнаго къ нимъ пришельца и, по всей вѣроятности, при отбытіи его отъ нихъ не преминули, по крайней мѣрѣ болѣе близкіе къ нему изъ нихъ, пріобрѣсти что либо изъ его собственности на память и въ благословеніе, чтобы затѣмъ передать пріобрѣтенное на храненіе потомкамъ. И дѣйствительно, въ Селенгинскѣ въ настоящее время есть семейства, которыя благоговѣнно хранятъ у себя нѣкоторыя предметы, какъ за несомнѣнно принадлежавшіе Св. Иннокентію. Въ одномъ изъ такихъ семействъ Пресвященный Мелетій, Епископъ Селенгинскій, пріобрѣлъ тѣльный крестикъ Св. Угодника и, вправивъ оный въ массивный золотой окладъ, устроилъ Архіерейскую панагію. Къ сожалѣнію, святыня эта таинственно исчезла изъ архіерейской ризницы. Официальнаго разслѣдованія загадочнаго происшествія, во избѣжаніе общественной сенсациі, не производилось, и дѣло кончилось однимъ молчаливымъ подозрѣніемъ на кого-то.

Въ бытность мою настоятелемъ Селенгинскихъ церквей я занималъ квартиру въ домѣ почетнаго гражданина Семена Димитріевича Старцева, недавно умершаго. Отъ всей установки въ квартирѣ, начиная съ св. иконъ и кончая мелочами домашняго обихода, вѣяло глубокой стариной. Вниманіе мое остановилось на двухъ предметахъ. Это были: 1) двѣ отдѣльныя, но помѣщенные рядомъ въ одномъ кіотѣ, писанныя на холстѣ иконы истощеннаго страданіями Спасителя и скорбной Божіей Матери съ поникшими главами, и 2) висящее на стѣнѣ среди портретовъ поясное изображение, также писанное на холстѣ, архіерея, облеченнаго въ мантию и клобукъ, къ верху нѣсколько сѣуженный, видомъ своимъ весьма похожаго на св. Иннокентія, какъ Онъ изображенъ на иконахъ.

За возможнымъ разъясненіемъ исторіи означенныхъ предметовъ я обратился къ хозяину дома,—человѣку образованному (кончилъ гимназію) и доброму христіанину, заслуживающему полнаго довѣрія. Онъ сообщилъ мнѣ, что замѣченныя мною иконы Спасителя и Божіей Матери, соединенныя вмѣстѣ, составляютъ одну икону, именуемую въ его родѣ „Страсти Господни“. Эта икона, равно какъ портретъ, на которомъ дѣйствительно изображенъ св. Чудотворецъ Иннокентій, преемственно унаслѣдованы имъ отъ своего прадѣда—современника угодника Божія. При этомъ Семень Димитріевичъ рассказывалъ семейное преданіе слѣдующаго содержанія: „пребывая въ Селенгинскѣ, Св. Иннокентій велъ уединенную келейную жизнь и уклонялся отъ посѣщенія частныхъ домовъ горожанъ. Такъ поступалъ онъ потому, что опасался *преступить слово и дѣло Государевы*“. Не есть ли это дипломатическая мѣра со стороны нашего посла Саввы Рагузинскаго, ведшаго переговоры съ Китайскимъ правительствомъ о пропускѣ Святителя въ Китай? Судя по ходу этихъ переговоровъ, для успѣха ихъ,

повидимому, необходимо было, чтобы Святитель пребывал до времени инкогнито. Въ томительно долгомъ, но оказавшемся тщетнымъ, ожиданіи пропуска въ Китай, свободный отъ служебныхъ дѣлъ Святитель досугъ свой употреблялъ, между прочимъ, на иконописание подъ руководствомъ одного изъ своихъ спутниковъ—искуснаго живописца, для чего въ квартирѣ своей имѣлъ отдѣльную мастерскую. Здѣсь въ этой мастерской и написаны икона „Страсти Господни“ и портретъ Святителя. Святитель жилъ собственно не въ городѣ, а на разстояніи версты отъ него, въ пригородѣ. Въ городскую церковь ходилъ пѣшкомъ по глубокому песку и на половинѣ пути часто останавливался для отдыха въ домѣ Колодкина, по ремеслу сапожника; нерѣдко даже, идя изъ церкви, принималъ здѣсь угощеніе чаемъ. И это былъ единственный въ Селенгинскѣ частный домъ, осчастливленный посѣщеніями высокаго гостя. При послѣднемъ отъѣздѣ изъ Селенгинска Святитель благословилъ Колодкина иконою „Страсти Господни“, прадеда же Семена Димитріевича, крещенаго изъ буряты-табунитцевъ, одарилъ своимъ настоящимъ портретомъ. Впослѣдствіи, по смерти Колодкина—уже не сапожника, а купца—въ домъ Старцевыхъ приобрѣтена была и икона „Страсти Господни“.

Въ 1895 году 19 сент. посѣтилъ мою квартиру первый самостоятельный епископъ Забайкальскій, Преосвященнѣйшій Георгій. Осмотрѣвъ портретъ Св. Иннокентія, Архипастырь предложилъ мнѣ расположить хозяина Семена Димитріевича пожертвовать портретъ для епархіи, при чемъ сказалъ: „Я желалъ бы имѣть въ Читѣ особенную святыню. Портретъ этотъ я освящу въ св. икону, и, быть можетъ, путемъ усиленныхъ моленій предъ нею Господь благословитъ ее чудотвореніями“. Г. Старцевъ уступилъ моей просьбѣ и чрезъ недѣлю портретъ былъ отправленъ въ Читѣ.

Въ 1899 г. въ маѣ мѣсяцѣ удостоилъ меня посѣщеніемъ преемникъ Епископа Георгія Преосвященнѣйшій Меѳодій. Этотъ архипастырь обратилъ вниманіе на икону „Страсти Господни“ и, когда я разсказалъ о ней, что узналъ отъ хозяина, замѣтилъ: „такія святыни не должны храниться въ частномъ домѣ, имъ мѣсто въ храмѣ. Просилъ бы васъ во чтобы-то ни стало приобрести эту икону для гор. Читы“. На этотъ разъ Семень Димитріевичъ оказался неуступчивымъ, крѣпко стоя на томъ, что жертвовать фамиліныя святыни—грѣхъ предъ предками. Однако согласился вручить мнѣ икону для снятія съ нея копіи. Въ сентябрѣ того же года я лично передалъ икону Преосвященному Меѳодію. Копія, списанная въ Москвѣ, вышла настолько удачная и точная, что Семень Димитріевичъ не въ состояніи былъ отличить оную отъ подлинника. Но важно то, что теперь г. Старцевъ въ разсужденіи, что со смертію его кончится родъ Старцевыхъ, самъ уже добровольно пожелалъ отдать подлинную икону въ распоряженіе Епархіальнаго Начальства, ему же оставить копію. Копія эта вмѣщена въ прежній кіотъ, на обратной сторонѣ котораго вырѣзана надпись „купецъ Колодкинъ“.

Такова исторія святынь, находящихся въ церкви св. Апостола Андрея и св. Иннокентія при Читинской Архіерейскомъ Домѣ.

Настоящимъ рапортомъ я почтительнѣйше просилъ бы Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе все вышеизложенное внести въ церковную лѣтопись того храма, гдѣ будутъ имѣть постоянное пребываніе означенныя святыни, и, если можно, напечатать для свѣдѣнія вѣрующихъ людей въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

(Заб. Епар. Вѣд.)

Священникъ *Николай Стуковъ*.

Царствіе Божіе и его осуществленіе посредствомъ Церкви и Государства.

(Окончаніе).

Господь Іисусъ Христосъ основаль свою видимую Церковь не для того только, чтобы она созерцала небо, но и для того, чтобы она работала и вступала въ бой съ вратами адовыми. Не даромъ Церкви Христовой, сущей на земли, усвоается еще названіе „воинствующей“, а на небесахъ „торжествующей“. Далѣе, Господь Іисусъ Христосъ послалъ своихъ апостоловъ не въ пустыню и уединеніе, но въ міръ, чтобы завоевать его и покорить его царству, которое „не отъ міра сего“. Если-бы все дѣло было лишь въ томъ, чтобы сохранить чистоту Христіанской души, къ чему бы была тогда вся эта общественная организація Церкви, къ чему всѣ эти верховныя и безусловныя права, которыя Христосъ далъ ей, такая безапелляціонная власть вязать и рѣшить—на землѣ и на небесахъ. И Церковь западная—римско-католическая—широко, даже слишкомъ широко, воспользовалась своими правами, превративъ ихъ, по подобію мірскаго господства, изъ духовныхъ и свободныхъ—въ матеріальныя и насильственныя.

Въ Венеціи, во дворцѣ дожей, есть, между прочимъ, картина, изображающая свиданіе герм. имп. Фридриха Барбароссы съ римск. папою Александромъ III. На картинѣ представленъ соборъ Св. Марка въ Венеціи. На крыльцѣ собора, на верхней ступени, на пышномъ тронѣ среди дожей сидитъ папа Алекс. III. Имп. Фридрихъ стоитъ предъ нимъ на колѣняхъ и раболопно цѣлуетъ у папы ногу. Такое чрезмѣрное превозношеніе духовнаго главы Церкви, конечно,

противно духу смиренія Христіанскаго, равно какъ не согласно и съ духомъ любви Христовой такое униженіе чловѣческаго достоинства—въ лицѣ Императора.

Но противна священному величію Церкви и духу христ. свободы противоположное явленіе, когда Церковь и ея представители низводятся на степень служебнаго мірскаго орудія въ цѣляхъ государства. Нѣтъ, у Церкви свой царственный путь. Она должна вникать во все, все видѣть, обо всемъ болѣть и все посвящать, но ничѣмъ, ни ради чего не поступаться. Церковь должна будить силы государства и направлять ихъ на служеніе Богу, но никогда и ни въ какомъ случаѣ не должна прислуживаться.

По отношенію къ окружающему Церковь не есть слуга; она не слуга ни личности, ни общества, ни партій, ни правительства, ни государства. Она по отношенію ко всѣмъ имъ нравственный судія, ихъ совѣсть, обличитель, благодатный вождь и руководитель. Для этого необходимы со стороны пастырей—работа мысли, горѣніе сердца, и пастырское дерзновеніе, апостольская ревность, готовность при нуждѣ и на мученичeskій подвигъ. Вспомнимъ Святителя Филиппа, 21 марта 1568 г. Въ крестопоклонную недѣлю передъ началомъ литургіи—митрополитъ стоялъ на возвышеніи посреди храма. Вдругъ въ Церковь входитъ Царь Іоаннь Грозный съ толпой опричниковъ. Всѣ они и самъ царь въ черныхъ монашескихъ шлыкахъ и черныхъ рясахъ, изъ подъ которыхъ блестятъ ножи и кинжалы. Подойдя къ Филиппу Царь три раза наклонялъ свою голову для благословенія, но митрополитъ какъ бы не замѣчалъ его. Наконецъ, пристально, какъ бы не узнавая его, посмотрѣлъ и сказалъ: „въ этой одеждѣ странной я не узнаю царя

православнаго, не узнаю его и въ дѣлахъ государства“... Затѣмъ, сурово обличилъ Царя, сказавъ: „Мы государь, здѣсь Богу приносимъ безкровную жертву, а за алтаремъ льется неповинная кровь христіанская“... Іоаннъ кипѣлъ гнѣвомъ, шепталъ угрозы, стучалъ жезломъ о плиты помоста... Но Филиппъ спокойно и въ тоже время мягко отвѣтилъ ему: „Царь благій—напрасно ты меня устрашаешь. Я пришлецъ на землѣ, подвизаюсь за истину, и никакія страданія не заставятъ меня умолкнуть“. Такая картина куда, конечно, возвышеннѣе, чѣмъ картина папскаго высококомѣрнаго всевластія.

И было время, какъ гласятъ наши старыя грамоты:.. „если великія государственныя или земскія дѣла начнутся, то великіе государи призывали къ себѣ на соборъ патріарховъ, архіепископовъ и епископовъ—и безъ ихъ совѣта ничего не приговаривали. И почитаютъ наши государи патріарховъ великою честію, и мѣсто имъ сдѣлано съ государями рядомъ“... И, Богъ дастъ, будетъ время, и не за горами оно, когда снова возстановится у насъ автокефальное каноническое устройство православной Церкви въ лицѣ патріарха и отпадетъ сама собою та ложь о мнимомъ цезаре-папизмѣ въ нашей Церкви, котораго принципиально и существовать у насъ не можетъ. Нашъ православный государь—„Царь Божіею Милостію“ и при вступленіи на престолъ принимаетъ отъ Церкви своей священное коронованіе и мвропомазаніе; принимая это, онъ съ колѣнопреклоненіемъ молится Царю царствующихъ—да наставитъ Его, вразумитъ и управитъ“... Какой-же это цезаре-папизмъ, это тотъ-же совершенно теократизмъ, который существовалъ еще у избраннаго народа Божія до христіанской эры, а теперь продолжаетъ свое существованіе и въ христіанствѣ,

ибо ветхозавѣтная и новозавѣтная идея Царства Божія—одна.

Перехожу къ заключенію.

Въ настоящее время русскій народъ раздѣлился на многія политическія партіи. Каждая партія предлагаетъ свою программу или рядъ практическихъ требованій въ области жизни политической и соціальной. Каждая партія стремится завербовать себѣ наибольшее количество сторонниковъ, чтобы предоставить своимъ членамъ наибольшее число мѣстъ въ представительномъ учрежденіи и чрезъ то добиться наибольшаго вліянія на государственные дѣла.

Духовенство такъ же призывается къ этому и ему законами дается право на выборы.

Но пастырю, именно какъ духовному руководителю всѣхъ лицъ даннаго прихода, лучше не связывать себя съ опредѣленной политической партіей и ея программой; его пастырской духовной свободѣ не свойственно подчиненіе мірской партійной дисциплинѣ; какъ Церковь стоитъ надъ Государствомъ, такъ и пастырь Церкви долженъ стоять надъ партіями—какъ добрый безпристрастный духовный руководитель и совѣтникъ, долженъ быть въ состояніи указать, какія достоинства и какіе недостатки заключаются въ воззрѣніяхъ той или другой партіи, въ чемъ выражаются ихъ крайности, односторонности, а въ иномъ случаѣ и полное извращеніе христіанскихъ основъ жизни и полное отрицаніе христіанскаго міровоззрѣнія.

Съ другой стороны—разъ положеніе вещей таково, что наиболѣе ловкіе люди пользуются ко вреду общаго дѣла и общаго блага—и проводятъ своихъ, крайне нежелательныхъ для Церкви и Государства, кандидатовъ въ Думу, то почему духовенство не можетъ составить свою партію, имѣть

своихъ выборщиковъ и выставить въ Государственную Думу своего кандидата? Кандидатъ этотъ вовсе не мыслится нами непременно изъ духовныхъ и едва-ли кто изъ насъ сочтетъ себя дѣйствительно подготовленнымъ для этого. Нѣтъ, лучше всего, если онъ будетъ свѣтскій, свѣдушій, разумный и опытный человекъ, не чуждающійся Церкви и интересовъ духовенства и понимающій постепенный поступательный ходъ историческаго развитія нашего государства. На все это, какъ мы видѣли, по тѣсной связи Христовой Церкви и христіанскаго Государства—у духовенства есть свои юридическія права, но и идеальныя основанія. Въ такомъ важномъ общегосударственномъ дѣлѣ и въ такой важный моментъ, какъ выборы представителя отъ цѣлой обширнѣйшей губерніи, надо оставить хотя на краткій моментъ свою узко-сословную и профессиональную самозамкнутость, что къ духовенству совсѣмъ и не идетъ, и стать не только священникомъ, но и гражданиномъ. Часто выше цитируемый нами Вл. С. Соловьевъ такъ скорбитъ о косности православной Церкви въ дѣлахъ общественныхъ: „У насъ, говоритъ, на Востокѣ есть молящаяся Церковь, но гдѣ у насъ Церковь дѣйствующая? Гдѣ Церковь, работающая надъ преобразованиемъ соціальной жизни согласно христіанскому идеалу? Намъ нужно прежде всего сознать недостаточность нашего традиціоннаго религіознаго идеала и приложить искреннія усилія къ осуществленію полной концепціи христіанства?“ У него-же мы встрѣчаемъ такую поучительную и для насъ народную легенду. „Шли путемъ дорогой вмѣстѣ Святой Касьянъ и Николай Угодникъ. Дѣло было осенью, погода дождливая и дорога очень грязная. Вдругъ видятъ—*мужикъ* завязъ съ своей телѣгой и конемъ въ грязи и никакъ не можетъ вытащить ихъ. Тогда Святой Николай

и говоритъ Святому Касьяну: давай, братъ, поможемъ христіанской душѣ, вишь какъ мучается, сердечный. Но Святой Касьянъ былъ въ бѣлой одеждѣ и очень боялся вымараться и потому отказался. Пришлось Святому Николаю одному помогать. Ну и что дѣлать, хотя дѣйствительно запачкался, однако-же помогъ вытащить возъ. Тогда Господь Богъ, видя это, сказалъ: вотъ за то, что ты, рабъ мой Николай, помогъ мужику—тебѣ будутъ праздновать два раза въ году, а ты, Касьянъ, такъ какъ изъ-за своей одежды отказался помочь, тебѣ будутъ праздновать только въ четыре года разъ“. Вл. С. прилагаетъ эту легенду къ Церкви Западной и Восточной, а я позволю себѣ приложить ее къ намъ. Не будемъ бояться въ чемъ-нибудь замарать себя въ нашемъ предвыборномъ дѣлѣ и окажемъ свою посильную помощь нашимъ прихожанамъ и согражданамъ, сколько намъ пошлетъ Господь разуму и силъ.

Примѣчаніе отъ автора. Чтобы было понятно заключеніе и цѣль предложенной статьи, считаю долгомъ напомнить, что статья эта читалась мною публично въ зданіи губернской мужской гимназіи въ періодъ предвыборной кампаніи въ IV-ю Государственную Думу.

Законоучитель мужской гимназіи
священникъ **Иннокентій Поповъ.**

Извѣстія и замѣтки.

Миссіонерскія вечерни.

Его Высокопреосвященствомъ утверждено нижеслѣдующее распределеніе миссіонерскихъ вечереи въ наступающемъ Великомъ посту:

- 22-го февраля—въ Знаменскомъ женскомъ монастырѣ.
- 2-го марта—въ Глазковской Ник. Иннокентьевской церкви.

9-го марта—въ Тихвинской церкви.

16-го „ „ „ Благовѣщенной церкви.

23-го „ „ „ Троицкой церкви.

О. о. настоятелей градо-Иркутскихъ церквей покорнѣе просимъ оповѣстить о семъ своихъ прихожанъ съ церковной каѳедры и чрезъ объявленіе на дверяхъ храма.

На вечерняхъ проповѣдывать будетъ епархіальный миссіонеръ.

Епарх. миссіонеръ *Ив. Климукъ*.

Страсти.

По пятницамъ наступающаго Великаго поста въ Казанскомъ каѳедральномъ соборѣ Его Высокопреосвященствомъ въ сослуженіи городского духовенства будутъ совершены служенія Страстей, или службы въ воспоминаніе страданій Господнихъ. Начало въ 6 час. вечера.

Служба Страстей отличается глубокой умиленностью и торжественностью своего чина, близко напоминаетъ служеніе Страстей въ Великій четвергъ Страстной седмицы. Во многихъ каѳедральныхъ соборахъ и монастыряхъ Россіи она совершается съ давняго времени, привлекаетъ огромныя массы молящихся и пользуется большою любовью вѣрующахъ. Весьма желательно, чтобы эта служба прочно утвердилась и въ нашемъ городѣ, изображая предъ взоромъ добрыхъ христіанъ картину страданій нашего Господа и утѣшая ихъ въ скорбные дни Великаго поста въ подвигахъ вѣры и благочестія. Поэтому мы усерднѣе просимъ о. о. настоятелей познакомить мѣстное православное населеніе съ этой торжественной службой съ церковной каѳедры, а также чрезъ особыя объявленія о ней, вывѣшенныя на дверяхъ храма. Желательно также личное участіе въ сослуженіи Архiepастырю возможно большаго числа священнослужителей.

На служеніяхъ будутъ проповѣдывать:

21 февраля—Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Серафимъ.

28 февраля—Ректоръ дух. семинаріи архимандритъ Зосима.

7 марта—законоучитель мужской гимназіи свящ. И. Поповъ.

14 марта—преподаватель духовной семинаріи священникъ И. Часоводовъ.

Епарх. миссіонеръ *Ив. Климукъ*.

„Угарь“, видимо, проходить.

Много разъ бывалъ я въ мѣстномъ мужскомъ духовномъ училищѣ на чтеніяхъ, собесѣдованіяхъ и т. п., устраиваемыхъ Братствомъ св. Иннокентія, и всякій разъ уходилъ съ горькимъ чувствомъ и въ мозгу моемъ роились грустныя, хотя можетъ и неправильныя, но все же какъ то невольныя, грустныя мысли: всѣмъ находится мѣсто въ центрѣ города, и устроителямъ концертовъ, и труппамъ, и любителямъ-артистамъ, выступающимъ съ благотворительною цѣлю, и лекторамъ разнымъ, только Братство св. Иннокентія обречено устраивать свои лекціи, собесѣдованія и т. п. гдѣ то въ глуши, на краю города, куда многіе и идти боятся по нашимъ улицамъ, гдѣ не всѣ могутъ снять верхнее платье, гдѣ приходится слушать, часто, стоя, за недостаткомъ мѣсть, гдѣ нѣтъ даже для публики уборной и не найдешь стакана воды, чтобы освѣжиться отъ той жары и духоты, при которыхъ происходятъ эти чтенія и собесѣдованія. Но несмотря на всѣ указанные, хотя и существенныя, недочеты, залъ училища всегда не только полонъ самой разнообразной по возрастамъ и положеніямъ публикой, но даже не вмѣщаетъ всѣхъ желающихъ послушать „разумное, доброе“ и, какъ видно, очень интересное многихъ живое слово о жизни духовной.

Надо отдать должное Братству св. Иннокентія за его просвѣтительную дѣятельность, нужда въ которой сказывается сама собою и прекрасно видна, если приглядеться къ публикѣ во время чтеній Братства.

Чтенія эти, знакомящія и разъясняющія многимъ и многое иногда непонятное или неправильно понимаемое, несомнѣнно приносятъ громадную народную пользу, которая ясна безъ комментариевъ, и необходимо только идти на встрѣчу желанію публики, желанію народа познать опредѣленіе свою вѣру, познать ее глубже, чѣмъ и оградиться можетъ не одинъ человекъ отъ соблазновъ разныхъ сектъ и лжеученій, имѣющихъ успѣхъ своей проповѣди именно въ средѣ, плохо знающей свою родную, истинную вѣру.

Дѣло Братства—дѣло святое, народное и въ немъ сказывается истинная нужда, особенно въ переживаемое нынѣ время, когда наслѣдіе 1905 г.—„угарь“ безвѣрія начинаетъ проходить; когда ищутъ то, что бросали и разбивали и поругали, когда люди сами стремятся къ прежнимъ духовнымъ идеаламъ, когда высказывается въ самой жизни потребность въ жизни духовной.

Такое дѣло надо поддерживать, и смотрѣть на него апатично, сложа руки, грѣшно и преступно какъ обывателямъ, такъ и особенно духовенству.

Надо ковать желѣзо, пока горячо! Надо энергично приняться прежде всего за пріисканіе помѣщенія, вполне подходящаго и вблизи центра города для лекцій и проч. выступленій Братства, а затѣмъ серьезно приняться за возбужденный уже въ духовныхъ сферахъ вопросъ о постройкѣ Епархіальнаго Дома, съ возведеніемъ котораго и Братство найдетъ надлежащее для себя помѣщеніе и другія отрасли духовно-хозяйственнаго и благотворительнаго характера будутъ имѣть возможность болѣе развиваться на общую пользу. Какъ это сдѣлать—это другой вопросъ, но только безспорно, что надо и пора это сдѣлать.

Обыватель.

Къ пастырскому дѣланію.

(Думы сельскаго священника).

Въ духовныхъ журналахъ очень часто появляются статьи, гдѣ говорится о необходимости и полезности пастырскихъ собраний духовенства. Объ этомъ раздаются рѣчи и на благочинническихъ собраніяхъ священно-церковно-служителей, собирающихся, обыкновенно, для обсужденія вопросовъ, переданныхъ съ Епархіальнаго Съѣзда на благочинническія собранія, и поэтому ничего общаго съ пастырствомъ не имѣющихъ. Такъ, напримѣръ, это и случилось на собраніи духовенства благочинія 4-го округа Иркутскаго уѣзда, происходившемъ въ Усть-Кудинскомъ селѣ, гдѣ вопросъ о пастырскихъ собраніяхъ духовенства благочинія былъ поднять свящ. Уриковской Спаской церкви З. Тихомировымъ. Видно, что вопросы пастырства волнуютъ и прочихъ священно-служителей благочинія. Это обнаружилось изъ тѣхъ рѣчей, фразъ и словъ, которыя были высказаны ими, несмотря на то, что вопросъ этотъ обсуждался недолго. Здѣсь, наприм., собравшимися о.о. обсуждался вопросъ, какъ привлечь долго неговѣющихъ прихожанъ къ исполненію долга исповѣди и Св. Причащенія. Выяснилось, что для этого нужно провозносить проповѣди съ церковной кафедрой, гдѣ бы раскрывались: спасительность сихъ таинствъ для христіанина, любовь Божія къ людямъ, что нѣтъ такого грѣха, который бы не былъ прощенъ Господомъ Богомъ и проч. Священникъ З. Тихомировъ сообщилъ собравшимся, что онъ для привлеченія своихъ прихожанъ, уклоняющихся отъ исповѣди и

Св. Причащенія, употребляютъ слѣдующее. Въ одно изъ подготовительныхъ воскресеній къ Великому посту, а также и въ воскресные дни Великаго поста—онъ прочитываетъ въ храмѣ списокъ долго неговѣвшихъ прихожанъ, съ указаніемъ, кто сколько лѣтъ не постился. Результатомъ этого чтенія списка въ храмѣ является то, что прихожане, непостившіеся долгіе годы, торопились очистить свою душу покаяніемъ въ одну изъ ближайшихъ недѣль Великаго поста. Священникъ П. Постниковъ также подѣлился съ собравшимися о.о. однимъ случаемъ изъ своей пастырской практики. Его позвали причастить Св. Тайнами тяжело больного крестьянина, непостившагося долгое время. Приѣхавъ къ больному, онъ только исповѣдывалъ его: у больного была рвота и причастить его было невозможно. Крестьянинъ умеръ. При отпѣтій его, онъ предъ собравшимся въ храмѣ народомъ произнесъ рѣчь, гдѣ, указавъ на то, что Господь Богъ не удостоивалъ умершаго соединиться со Христомъ, ибо онъ здоровый уклонялся отъ общенія съ Нимъ, призывалъ слушателей къ ежегодному исполненію Таинствъ исповѣди и Св. Причащенія. На простолодиновъ рѣчь произвела благоприятное впечатлѣніе, но не такъ на нее отозвалась одна городская дѣвушка, повидимому, интеллигентная, бывшая при погребеніи усопшаго. Она, почти, громко говорила: „что все это басни, выдумки, я этого ничего не признаю“ и проч.

Признавая полезность, необходимость пастырскихъ собраній духовенства по благочиніямъ для обсужденія на нихъ вопросовъ исключительно пастырскаго характера—осмѣливаемся высказать нѣсколько бѣглыхъ мыслей. Намъ думается, что пастырскія собранія будутъ полезны и продуктивны только тогда, когда на нихъ вырѣшится основной, жизненный вопросъ текущаго времени: какъ привлечь къ исполненію таинствъ, церковныхъ обрядовъ и къ посѣщенію храма Божія лицъ, уклоняющихся отъ всего этого, и уклоняющихся отъ общенія со своимъ приходскимъ пастыремъ. Такихъ лицъ въ каждомъ приходѣ найдется не малое количество и часто они уклоняются отъ таинства, храма и пастыря не по упорству, а изъ-за ложнаго стыда, или по своему невѣжеству, или изъ-за множества своихъ домашнихъ дѣлъ и проч. причинъ. Конечно, не секретъ, что мы—пастыри—провѣдуемъ въ храмѣ, бесѣдуемъ въ домахъ прихожанъ и при др. удобныхъ случаяхъ объ истинахъ вѣры и тѣхъ ненормальныхъ явленіяхъ, кои замѣчаются среди прихожанъ, но въ большинствѣ случаевъ насъ слушаютъ все тѣ же люди, которые таинства соблюдаютъ и въ храмѣ ходятъ, и которые не уклоняются отъ встрѣчи со своимъ

приходскимъ пастыремъ. А лицъ нерадивыхъ къ своему спасенію —мы не видимъ, они насъ, пастырей, не слышатъ, не слышатъ —и гибнуть... А если эти и воспоминаюгъ о Богѣ, храмѣ и пастырѣ,—то только тогда, когда уже душа ихъ разлучается съ тѣломъ. Какъ же спасти ихъ, какъ ихъ привлечь въ храмъ и къ себѣ? Это первое.

Второе. Намъ думается, что прихожанъ, уклоняющихся отъ Господа Бога, храма и пастыря, будетъ значительно меньше, если пастыри ближе будутъ стоять къ своей паствѣ, если они будутъ жить радостями и горемъ своей паствы, раздѣлять ихъ, помогать своимъ пасомымъ и проч... Въ этомъ отношеніи примѣромъ для пастырей можетъ служить о. Петръ Галатійскій изъ этюда Х. Толшемскаго „Маленькія дѣла“, отпечатаннаго въ № 3-мъ журн. Русскій Паломникъ за 1913 годъ (стр. 45—47). Есть, конечно, болѣе высокіе и идеальные образцы и примѣры пастырскаго служенія, но мы останавливаемся на этомъ примѣрѣ, въ виду жизненности его. Лишь, интересующихся дѣятельностью о. Петра, отсылаемъ къ подлиннику, ибо если дѣлать выписку изъ этюда, то нужно его весь внести на страницы Епархіальныхъ Вѣдомостей, такъ все жизненно и правдиво въ немъ. Скажемъ только, что „Самъ о. Петръ чувствуетъ, что дѣла у него все маленькія. И радуется онъ, что дѣлъ этихъ много, и молить въ умѣ Бога, чтобы такихъ дѣлъ было еще больше, пот му что онъ видитъ въ прихожанахъ своихъ малую Церковь Христову и знаетъ, что эти, именно, прихожане составляютъ радость его о Господѣ... Много у его прихожанъ разныхъ суевѣрій, примѣтъ, странныхъ обычаевъ, но такъ какъ прихожане, видя добрую жизнь своего молодого священника, безусловно слушаются его во всемъ, то онъ и надѣется, при Божьей помощи, справиться со всѣмъ. Главнымъ же образомъ о. Петръ думаетъ дѣйствовать на невѣжество прихожанъ черезъ школу... Ахъ, какъ я счастливъ—говорилъ онъ своей супругѣ,—что Богъ привелъ меня быть сельскимъ пастыремъ...—И народъ здѣсь какой хорошій: во всемъ слушается!.. Я не очень ученая—отвѣчала супруга:—но все же хорошо понимаю, что если самъ будешь хорошъ ко всѣмъ, такъ и ты не встрѣтишь ни одного худого.—И Господь всегда пошлетъ тебѣ успѣхъ во всякомъ, хотя и маленькомъ, но добромъ дѣлѣ... Хорошо это понималъ и самъ о. Петръ. Онъ продолжалъ дѣлать свои маленькія дѣла, которыя—по его убѣжденію—должны были принести большіе плоды“. Этими строками изъ этюда Толшемскаго мы и заканчиваемъ свою статью, не рѣшаясь во

всей полнотѣ рѣшить затронутый нами въ первой части своей статьи вопросъ, ибо рѣшеніе его требуетъ коллективнаго ума и разсужденій, требуетъ, чтобы по содержанію его высказались люди, умудренные пастырскимъ опытомъ.

Умиращіе.

Въ журналѣ „Вѣра и Разумъ“ (№ 18) помѣщена небезынтересная статья, особенно для священниковъ, подъ заглавіемъ „Психическое состояніе умирающихъ по новѣйшимъ наблюденіямъ психо-физиологовъ“. Психическое состояніе умирающихъ, заявляетъ авторъ статьи А. Бабаковъ, есть состояніе не ослабленія всѣхъ силъ и способностей души, а наоборотъ, расцвѣта ихъ. Особенно этотъ расцвѣтъ душевной дѣятельности у умирающихъ наблюдается въ сферѣ интеллектуальной. По наблюденіямъ докторовъ-психіаторовъ, даже у многихъ сумасшедшихъ передъ смертію наступаетъ полное просвѣтленіе. Статистическія наблюденія Турмана показываютъ, что это просвѣтленіе бываетъ почти у четвертой части сумасшедшихъ. Еще болѣе поражаетъ фактъ усиленія памяти у умирающихъ. Съ необыкновенной живостью и отчетливостью умирающіе припоминаютъ всю свою прошлую жизнь, во всѣхъ ея подробностяхъ, часто до мелочей, и при этомъ болѣею частью даютъ своимъ поступкамъ оцѣнку съ нравственной точки зрѣнія. Докторъ Штейнбекъ сообщаетъ, что одинъ призванный къ постели умирающаго крестьянина сельскій священникъ слышалъ, какъ этотъ крестьянинъ молился по-еврейски и по гречески; пришедши въ себя, больной разсказалъ, что, будучи мальчикомъ, часто слышалъ богомоленіе на греческомъ и еврейскомъ языкахъ, хотя ни разу не любопытствовалъ узнать смыслъ имъ слышаннаго. Умирающіе обнаруживаютъ способности зрѣнія и дѣйствія на разстояніи, предсказываютъ теченіе своей болѣзни и даже (иногда) наступленіе своей смерти. Эмоціональная сторона психики (сердечная) умирающихъ выражается въ смѣшанныхъ чувствованіяхъ. Умирающій, то переживаетъ болѣе или менѣе продолжительное состояніе томленія и муки,—подобной скорбямъ родильницы, то чувство какого-то пріятнаго облегченія и неизъяснимой радости,—до слезъ, до ощущенія блаженства... Въ самый моментъ умирающаго переживается чувство радости, что подтверждается наукой и самими умирающими. А. Келлеръ вспоминаетъ въ своей книгѣ случай изъ его молодости, когда онъ тонулъ въ рѣкѣ. Когда онъ уже не въ силахъ былъ бороться съ водовсро-

томъ, „пѣчто въ родѣ довольно неопредѣленной, но скорѣе приятной усталости сдѣлало неподвижными всѣ мои члены. Мнѣ показалось, что я поднимаюсь вверхъ по бѣлой дорогѣ, вьющейся вдоль отвѣсной горы. Солнце ярко свѣтило, воздухъ былъ тонкій: я едва касался земли, при чемъ былъ одѣтъ въ платье, и я пѣлъ какую-то неясную пѣсню молодости. Затѣмъ ничего болѣе. Я былъ выброшенъ изъ воды и пришелъ въ себя лишь на берегу“. Что касается волевой способности, то у умирающихъ отъ продолжительной болѣзни эта область обычно ослабляется, такъ что они бываютъ неспособны къ самому непродолжительному усилію. Наоборотъ, при насильственной или внезапной смерти случается совсѣмъ иное: воля умирающаго достигаетъ высшаго напряженія, дѣлаетъ самыя энергическія усилія для борьбы со смертію. Указанный подъемъ душевной жизни ученые объясняютъ физиологическими причинами: чрезмѣрной возбудимостью мозга и всей нервной системы предъ смертію и т. п. Самъ авторъ статьи, Бабаковъ, считаетъ, однако, недостаточными эти объясненія и главную причину подъема душевной жизни указываетъ въ томъ, что съ приближеніемъ смерти ослабляется вліяніе на душу раньше порабовавашаго ея тѣла. Огрѣваясь отъ больнаго тѣла, умирающій съ радостію встрѣчаетъ первые моменты будущей загробной жизни, если его душа, во время земной жизни, не была порабовава грубыми страстями и пороками земной жизни, и если умирающій до конца своей жизни сохранилъ христіанскія непостыдныя упованія. (Черм. Епар. Вѣд.)

Заходцы.

Полиція всѣхъ губерній и уѣздовъ обширнаго нашего отечества нерѣдко приходится встрѣчаться со сборщиками „на постройніе храма“, „на погорѣлое мѣсто“ и т. под. нужды. Многие, вѣроятно, подозрѣваютъ, что добрая половина этихъ „сборщиковъ“—профессиональные нищіе и кандидаты въ работный домъ, но рѣдко кто изъ полицейскихъ чиновниковъ знаетъ, что $\frac{9}{10}$ этой доброй половины не кто иные, какъ „заходцы“.

Подъ именемъ „заходцевъ“ по Московской губ. извѣстны крестьяне пяти деревень Богородскаго у., Заповорской вол.: Костина, Горы, Давыдова, Анцыфорова и Елизарова. Крестьяне этихъ деревень занимаются нищенствомъ, какъ отхожимъ промысломъ, и почти всѣ лучшіе дома въ этихъ деревняхъ принадлежатъ нищимъ. Заходцы на промыселъ отправляются по большой

части съ осени, по окончаніи трудныхъ полевыхъ работъ, съ которыми однѣмъ бабамъ трудно бы было справиться.

Предварительно сговорившись со своими товарищами по профессіи (чтобы въ одномъ мѣстѣ не сходятся одновременно) кому и куда идти, всякій старается къ Покрову (1 окт.) запасть нужными „документами“, извѣстными подъ именемъ „викторка“. Разумѣется, всѣ эти документы — своего „кустарнаго производства“. Фабрикуются „викторки“ въ какой-то изъ поименованныхъ выше пяти деревень старикомъ-иконописцемъ, извѣстнымъ подъ названіемъ „профессора“.

„Викторка“ представляетъ изъ себя цѣлый комплектъ разрѣшительныхъ для сбора документовъ; первое мѣсто занимаетъ приговоръ отъ общества, въ которомъ обычно написано, что минувшаго мѣсяца, прошедшаго числа, настоящаго года въ такой-то деревнѣ, такой-то волости, уѣзда, губерніи, сгорѣло отъ грозы 97 домовъ съ дворами и амбарами и всей крестьянской рухлядью.

И вотъ, дескать, они, т. е. разоренные пожаромъ мужички, на сходкѣ порѣшили: послать съ подписнымъ листомъ такого-то собирать по Руси-матушкѣ рубли, полтины, трешницы на общую нужду.

Волостное правленіе приговоръ, молъ, подтверждаетъ, земскій начальникъ утверждаетъ, разрѣшаетъ и т. п.

Къ приговору, разумѣется прикладываются соответственныя печати и скрѣпляется подписью должностныхъ лицъ. Слѣдуетъ ли добавлять, что за всѣ учрежденія и должностныхъ лицъ „работаетъ“ одинъ лишь „профессоръ“. Но не подумайте, что у „профессора“ существуетъ какая-нибудь хорошо оборудованная мастерская, для поддѣлки печатей, штемпелей, бланковъ и т. п. — это дѣлается при наличности самыхъ примитивныхъ принадлежностей. Крупныя печати и штемпеля, наприм., вырѣзываются на... картофелинахъ, рѣпахъ и рѣдькахъ, а мелкія — на сваренныхъ вкрутую куриныхъ яйцахъ, которыя, разумѣется, тутъ же при „заказчикѣ викторки“ уничтожаются, т. е. идутъ на закуску, такъ какъ, кромѣ денегъ (2—3 руб.), приносятъ профессору за викторку 1—1½ бутылки водки.

„Викторка“ заканчивается подписнымъ листомъ, въ которомъ предварительно, что называется для „затравки“ и отвлеченія подозрѣній дѣлается запись, якобы, произведенныхъ пожертвованій. Какихъ-то какихъ не встрѣтишь записей и отмѣтокъ въ этомъ листѣ! Тутъ среди фамилій извѣстныхъ благотворителей (Н. А. Шахова, Солодовниковыхъ, Солдатенковыхъ, Бахру-

шинныхъ, Бугровыхъ и др.) съ „пожертвованіями“ въ 25, 50, 100 и болѣе, не рѣдкость и штемпельныя отмѣтки фабричныхъ конторъ, торговыхъ предпріятій, банковъ и др., не обходится разумѣется и безъ каракулей мелкихъ жертвователей съ подпиской въ 1 руб., 50, 30, 20 и 10 к. Всѣ эти подписи и отмѣтки тождѣло рукъ „профессора“!

Заручившись подобнымъ „документомъ“, а иногда и 2—3 (разумѣется, разными), послѣ Покрова заходець отиравается „сподпись“ (сбирать) на погорѣлое мѣсто“, на построеніе храма, школы, на покупку скота и тому под. нужды.

Въ Москвѣ или другихъ ближайшихъ городахъ „сборщики“ почти никогда не собираютъ ни въ трактирахъ, ни на папертяхъ, а идутъ сразу уже „на мѣста“, заранѣе намѣченные, заходя лишь въ попутныя зажиточныя селенія, и идутъ до тѣхъ поръ, пока удастся набрать 150—200 рублей, съ которыми они стараются неизмѣнно попасть къ „святкамъ“ домой. Если же удастся сборщику наткнуться на какую-нибудь благодѣтельницу старушку, то она, случается, въ одинъ разъ заработаетъ больше, чѣмъ въ цѣлой губерніи можно набрать въ полгода, и черезъ мѣсяць уже идетъ домой съ 3—4 сотнями рублей.

Какъ только сборщикъ замѣчаетъ, что его „викторка“ начинаетъ возбуждать сомнѣніе въ ея происхожденіи, то сейчасъ же старается ее отобрать и, если грозитъ опасность познакомиться съ полицейскимъ участкомъ, стремится поскорѣе безслѣдно уничтожить ее, т. е. сжевать и, сколько можно, проглотить: безъ „викторки“ онъ лишь рискуетъ быть высланнымъ этапнымъ порядкомъ на родину, какъ безпаспортный. „Замазываются“ заходцы очень рѣдко, да и то въ большинствѣ случаевъ „по пьяной лавочкѣ“. — „Что, иль оплошалъ — проморгалъ, Богъ обидѣлъ — пропилялся?.. — смѣются обычно въ деревнѣ надъ возвратившимся домой неудачникомъ и... только!.. (Вѣсти. Полиціи).

Чужакъ.

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ДВУХНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ВѢРА И ЖИЗНЬ.

Издание Братства св. Михаила, кн. Черниговскаго.

III-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Вступая въ III-й годъ своего существованія, журналъ „Вѣра и Жизнь“ твердо слѣдуетъ своему основному принципу—христіанизаціи жизни.

Вѣра въ жизни и жизнь въ вѣрѣ—вотъ та цѣль, которой проникнутъ журналъ: морально-общественныя стороны христіанскаго вѣроученія и отраженіе ихъ въ жизни—вотъ то средство, пользуясь которымъ журналъ идетъ къ своей цѣли. Сообразно постановленной цѣли въ журналъ входятъ отдѣлы: 1) **богословско-философскій**, (научно-популярныя статьи по вопросамъ православно-христіанскаго богословія и философія), 2) **пастырско-миссіонерскій** (статьи по разнымъ сторонамъ и вопросамъ пастырской практики, миссіонерства и проповѣдничества), 3) **церковно-историческій** (статьи по церковной и гражданской исторіи, преимущественно отечественной, церк. археологіи и т. п.) 4) **литературно-педагогическій** (статьи по литературѣ, педагогикѣ, повѣсти, рассказы и др. художественныя произведенія), 5) **церковно-общественный** (обзоръ главнѣйшихъ событій церковно-общественной жизни и хроника мѣстной жизни) и 6) **официальная часть** (указовенія и распоряженія церковно-правительственной власти—центральной и епархіальной и другія официальные свѣдѣнія).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ съ пересылкою	6 руб. 50 коп.
На полгода	3 руб. 50 коп.
Отдѣльный номеръ съ пересылкою	— 50 коп.

Адресъ: Черниговъ, Духовная Семинарія, Редакція
журнала „Вѣра и Жизнь“.

О ПОДПИСКѢ въ 1914 году на ежемѣсячный журналъ

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

издаваемый Братствомъ св. Василія Еп. Рязанскаго.

XXIV-й (24) ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своюю цѣлю путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложь расколосектанства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ цѣлю привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви. „Миссіонерскій Сборникъ“, объединяя лучшія рабочія силы по спеціальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителемъ православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1914 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный).

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практической интересъ.

Отдѣлъ пятый (обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектанства“).

При Редакціи журн. „Миссіон. Сборникъ“, согласно разрѣшенія Св. Синода, издаются популярныя миссіонерскія брошюры и листки для широкаго распространенія въ приходахъ Правосл. Рус. Церкви. Кроме сего, въ виду насущныхъ потребностей народа и школъ. Редакція суетъ давать въ 1914 году особымъ приложеніемъ къ журналу *Листки „Живое Слово“* по вопросамъ вѣры и нравственности. Цѣль изданія ихъ—*дать твердыя основы вѣры и нравственности чрезъ выясненіе евангелія, укрепить христіанскія начала семьи, общества и государства.*

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“ выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ,

дастъ въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе **3 р.**

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Н. Остроумовъ.

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской Духовн. Семинаріи

ЖУРНАЛА:

„Руководство для Сельскихъ Пастырей“

въ 1914 подписномъ году.

Въ 55 году своего изданія журналъ нашъ будетъ руководствоваться своей всегдашней цѣлью — содѣйствовать православному духовенству въ разныхъ областяхъ его многотрудной пастырской дѣятельности. Въ 1914 году наши подписчики получатъ:

52 ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫХЪ ЛМЖ ЖУРНАЛА, содержащихъ: а) статьи по вопросамъ пастырской дѣятельности и приходской жизни; б) статьи по исторіи Церкви, апологетикѣ, обличенію сектантства и другимъ богословскимъ наукамъ; в) обзоръ церковно-общественной жизни; г) обзоръ епархіальной жизни по Епархіальнымъ Вѣдомостямъ; д) обзоръ періодической печати (главнымъ образомъ, духовной); е) общепользныя свѣдѣнія по медицинѣ, сельскому хозяйству, садоводству. Въ 1914 году будетъ продолжаться печатаніе „БЕСѢДЪ ПО ПЧЕЛОВОДСТВУ“ (практическая часть). ж) Отвѣты на вопросы подписчиковъ.

12 КНИЖЕКЪ ПОУЧЕНІЙ НА ВСѢ ВОСКРЕСНЫЕ и ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ. „Въ послѣднее десятилѣтіе въ жс. „Руководств. для Сел. Пас.“ стали помѣщаться проповѣди, вполне подходящія для средняго сельскаго прихода („Россія“ 1913 г. 20 Авг. № 2381).

12 выпусковъ „БОГОСЛОВСКАГО БИБЛИОГРАФИЧЕСКАГО ЛИСТКА“, — указаніе текущей церк.-богословской литературы и отзывы о ней.

2 бесплатныхъ приложенія: а) „ЦЕРКОВНО-ПѢВЧЕСКІЙ СБОРНИКЪ“, б) „РАЗБОРЪ ОСНОВНЫХЪ ПОЛОЖЕНІЙ ХЛЫСТОВСТВА“ Н. Гумилевскаго. — Потребность въ такомъ разборѣ особенно чувствуется въ послѣднее время, когда хлыстовство широко распространяется подъ разными формами: іосаннитства, подгорновщины, проповѣди „братцевъ“ и т. п. Между тѣмъ, въ нашей миссіонерской литературѣ можно находить обличеніе только отдѣльныхъ пунктовъ ученія хлыстовскаго, самая же мистико-аскетическая основа хлыстовства остается не рассмотрѣнной.

Кромѣ того, подписчикамъ дѣлается уступка при выпискѣ отъ редакціи

„ТОЛКОВАГО ТИПИКОНА“

вып. I-й за 2 р. вмѣсто 2 р. 50 к., вып. II-й за 1 р. 50 к. вмѣсто 1 р. 75 к., съ пересылк.

„Руководство для Сельскихъ Пастырей“ рекомендовано Святымъ-Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ

заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—20 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во все мѣста Россійской Имперіи **ШЕСТЬ РУБЛЕИ**, за границу **8 руб.**

Допускается разсрочка.

За перемѣну адреса въ теченіе года подписчики благоволятъ присылать **25 к.**; можно марками.

Подписка принимается только на цѣльный годъ; на $\frac{1}{2}$ г. или на 1 м. не принимается.

Съ требованіями обращаться по адресу: **Кіевъ**, въ редакцію журнала „Руководство для Сельскихъ Пастырей“.

ЖУРНАЛЪ

ОРГАНЪ ВНѢШНЕЙ МИССІИ

„Православный Благовѣстникъ“

издается съ 1914 года по новой расширенной программѣ и въ расширенномъ объемѣ, ежемѣсячно, книгами по 16—18 листовъ въ каждой.

Программа журнала: Руководяшіе статьи; церковно-школьный отдѣлъ (инородч. школы); современное положеніе отечественныхъ миссій; очерки изъ исторіи миссій; миссіонерская методика; миссія инославная; миссіон. хроника; библиографія. Приложение: распоряженія по миссії Св. Синода; дѣят. Совѣта Православн. Миссіон. Общества.

Въ журналѣ будутъ помѣщаться иллюстраціи. При редакціи организуется книгоиздательство по внѣшней миссії.

Цѣна 6 руб. въ годъ.

Адресъ редакціи: Москва, Лиховъ пер., Епарх. Домъ.

Плата за объявленія за одинъ разъ: страница—20 руб., $\frac{1}{2}$ стр.—10 р., $\frac{1}{4}$ стр.—5 р., $\frac{1}{8}$ стр.—3 р.; при повторномъ печатаніи—уступка по соглашенію

Издатель: Совѣтъ Правосл. Миссіон. Общества.

Реданторъ: Синодальный Миссіонеръ-Проповѣдникъ
Протоіерей Іоаннъ Восторовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА
ЕЖЕДНЕВНУЮ, ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ
И ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ

„С В Ъ Т Ъ“

въ 1914 г.

Газета основ. В. В. КОМАРОВЫМЪ.

33-й годъ изданія.

„СВѢТЪ“ — народная, правая и прогрессивная газета.

Отвѣчая своему народно-передовому направленію, „Свѣтъ“ въ 1914 году ставитъ на первомъ мѣстѣ два важнѣйшихъ для Россіи вопроса: славянскій и вопросъ о представительномъ строѣ, который долженъ утвердиться въ нашемъ отечествѣ, по волѣ Государя, для полного развитія нашихъ экономическихъ силъ, для совершенства нашей военной мощи, для блестящаго развитія общественнаго самоуправленія на мѣстахъ для дальнѣйшаго поступательнаго движенія русской культуры, во всѣхъ областяхъ, на всѣхъ поприщахъ.

Только слѣдуя самобытному пути, Россія станетъ свободна, сильна, просвѣщенна и богата.

Только на началахъ нерушимаго права и законности, Россія создастъ себѣ величайшее изъ благъ законѣрную — „свободу жизни“.

Въ теченіе своего свыше тридцатилѣтняго существованія газета „СВѢТЪ“ заслужила почетную извѣстность стойкостью своихъ взглядовъ, положенныхъ въ основу незабвеннымъ В. В. Комаровымъ, прямою убѣжденіемъ и близостью ихъ къ русскому народному міросозерцанію. Все это даетъ право „СВѢТУ“ — считать себя органомъ национальной русской мысли.

Въ 1914 году „СВѢТЪ“ будетъ издаваться по прежнему въ увеличенномъ размѣрѣ; будутъ развиваться отдѣлы: 1) Сельско-хозяйственный отдѣлъ и еженедѣльный сельско-хозяйственный фельетонъ. 2) Почтовый ящикъ, гдѣ на запросы подписчиковъ безплатно даются юридическіе и агрономическіе совѣты. Въ этомъ отдѣлѣ принимаютъ участіе извѣстные юристы и агрономы. 3) Справочныя цѣны на всѣ продукты сельскаго хозяйства.

Интересы провинціи особенно дороги „Свѣту“.

Помимо постояннаго состава редакціи въ „СВѢТЪ“, какъ и раньше по славянскому вопросу и многимъ общественнымъ, принимаютъ участіе выдающіеся дѣятели Государственнаго Совѣта и Государственной Думы.

Не количеству и качеству даваемого матеріала и разносторонней программѣ „СВѢТЪ“ является самой дешевой и полной газетой въ Россіи.

Подписная цѣна на „Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкой:

НА ГОДЪ Съ 1 января по 31 декабря	4 р.	НА ПОЛГОДА Съ 1 января или 1 июля	2 р.	НА 3 МѢС. Съ 1 янв., 1 апр. 1 июля или 1 октяб.	1 р.
--	-------------	--	-------------	--	-------------

Г.г. подписчики, которые будутъ подписываться на газету „СВѢТЪ“ и „СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ“ и посылать деньги съ однимъ переводомъ, благоволятъ высылать:

НА ГОДЪ Съ 1 янв. по 31 дек. газета и 12 книгъ романовъ	8 р.	НА ПОЛГОДА Съ 1 января или 1 июля газе- та и 6 книгъ романовъ	4 р.	НА 3 МѢС. Съ 1 янв., 1 апр. 1 июля или 1 окт. газ. и 3 книги романовъ	2 р.
--	-------------	--	-------------	--	-------------

Письма и деньги адр. С.-Петербургъ, редакція газ. „Свѣтъ“, Невскій, 136

Открыта подписка на 1914-й годъ

(XСIV годъ изданія)

НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

издаваемый при

ИМПЕРАТОРСКОЙ Спб. Духовной Академіи.

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1914 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древне-христіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и церковно-историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки и сообщенія о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта.

5) Лекціи † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1914 году будетъ предложено печатаніе „Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху вселенскихъ соборовъ“.

Условія подписки на 1914-й годъ.

Въ Россіи. За границу.

На годъ 5 руб. 7 руб.

На годъ съ еженедѣльнымъ журналомъ
„Церковный Вѣстникъ“ 8 руб. 10 руб.

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи: СПБ., Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

Редакторъ профессоръ Императорской Спб. Духовной Академіи *Н. Сагарда*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1914 годъ

на издаваемое Александро-Невскимъ О-вомъ трезвости

ЖУРНАЛЫ:

I.

ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА.

(XIV-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

Кромѣ 12-ти изящныхъ, съ рисунками и виньетками книжекъ, въ которыхъ до 2500 страницъ текста, журналъ дастъ въ видѣ **БЕЗПЛАТНАГО ПРИЛОЖЕНІЯ** на 1914 годъ отдѣльную книгу подъ заглавіемъ:

„НА ЗАПРОСЫ ДУХА“.

Эта книга будетъ представлять собою хрестоматическій сборникъ изъ твореній лучшихъ духовныхъ и свѣтскихъ писателей. Къ участию въ составленіи сборника будетъ приглашенъ свящ. С. Н. Щукинъ, авторъ извѣстной книги „Около Церкви“, пользующейся большимъ успѣхомъ среди интеллигенціи.

ВЪ ОТДѢЛѢ ПУБЛИЦИСТИЧЕСК., ФИЛОСОФСКИХЪ, БОГОСЛОВСКИХЪ И ЛИТЕРАТУРНО-КРИТИЧЕСКИХЪ СТАТЕЙ: Большая статья И. П. Ювачева (Миролюбова) „Черезъ два океана“ (описание путешествія изъ Владивостока по Великому океану мимо Кореи, Японіи, Сандвичевыхъ острововъ въ Америку и далѣе черезъ Атлантическій океанъ въ Европу).—Статьи: Протоіерея Ст. Остроумова: 1) **Евангеліе и право**; 2) **Ученіе и леченіе** (Ме. д 35); 3) **Судьба: христіанское понятіе о судьбѣ**; 4) **Судьба: упроченіе судьбы**; 5) **Призывъ съ креста** (Рим. 10, 21).—Свящ. Мих. Левитова: 1) **Любовь и насиліе**. 2) **Невозможность идеальныхъ взаимоотношеній церкви и государства**. 3) **Ужасъ смерти и радость воскресенія**. 4) **Сохранится ли половая любовь въ жизни будущаго вѣка**. 5) **Волюнъ вопросъ приходской жизни**. 6) **Нашъ проектъ обезпеченія духовенства**.—Прот. В. Магнитскаго: **Религіозныя чувствованія**. Вопросъ объ основномъ чувствѣ въ этой группѣ.—А. Н. Соловьева: **Сорокъ лѣтъ блужданій**.

ПОСТОЯННЫЕ ОТДѢЛЫ:

Апологетическій. Ведеть извѣстный ученый богословъ проф. Кіевск. университет. прот. П. Я. Свѣтловъ, который на будущій 1914 г. предполагаетъ дать слѣдующія статьи: „Что такое атеизмъ по сравненію съ вѣрой въ Бога“. „Религіозныя сомнѣнія и борьба съ ними“ (Къ гигиенѣ религіознаго кризиса). „О мнимомъ превосходствѣ невѣрія надъ вѣрой въ Бога“ (По поводу современнаго богоборческаго восхваленія атеизма и апоѳеоза чловѣка).

Церковное Обзорѣніе. Ведеть А. Палицкій.

Отголоски жизни и литературы. Ведеть Н. П. Смоленскій.

Да будутъ все едино. Ведеть И. П. Ювачевъ (Миролюбовъ).

Среди газетъ и журналовъ.

О книгахъ.

Цѣна журнала съ безплатн. прилож. и пересылк. въ годъ **ЧЕТЫРЕ (4) рубля**; за границу—**6 руб.** Переѣмна адреса—**45 коп.**

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: При подпискѣ **2 р.**, 1-го іюля **2 р.**

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Обводный, 116.

II.

ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЪ.

(XII-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

Задача этого еженедельнаго журнала — дать православному пастырю и православной семьѣ живой, художественно-назидательный материалъ для чтенія, проповѣди и внѣбогослужебныхъ бесѣдъ.

Въ журналѣ на каждый воскресный и праздничный день помѣщается образецъ или схема проповѣди. Удѣляется мѣсто статьямъ апологетическаго характера. Въ отдѣлѣ „На каждый день“ даются сжатая оригинально-художественныя назидательныя статьи, рассказы, очерки, размышленія, принаравленные къ календарнымъ событіямъ.

Кромѣ 52 нсмеровъ, журналъ дастъ бесплатнымъ приложеніемъ книгу

СЛОВА, РѢЧИ и БЕСѢДЫ Прот. П. А. МИРТОВА.

Въ журналѣ принимаютъ участіе лучшія силы современнаго православно-церковнаго проповѣдничества какъ, напримъ: прот. С. Остроумовъ, прот. І. Галаховъ, свящ. В. В. Шукинъ, свящ. Петръ Антоновъ, свящ. М. Менстровъ, о. С. Козубовскій, о. М. Елабужскій, прот. П. Н. Лахостскій, о. І. Егоровъ, о. В. Тарасовъ и др. Кромѣ того, участвуютъ: Е. Н. Погожевъ-Поселянинъ, А. Платонова, И. Богословскій, прот. П. А. Миртовъ, о. І. Г. Никигинъ, А. К. и многіе другіе сотрудники „Отдыха Христіанина“.

Цѣна журнала съ безпл. приложеніемъ и пересылкой ТРИ (3) рубля въ годъ; за границу 4 рубля. За перемѣну адреса 42 коп.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: При подпискѣ 2 р.; 1-го іюля 1 р.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Обводный, 116.

III.

ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.

(X-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

Ежемесячный, литературно-общественный и научно-популярный журналъ, одобренный Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для ученическихъ и фундаментальныхъ библиотекъ духовно учебныхъ заведеній.

Журналъ ставитъ своей задачей— освѣщеніе и обсужденіе вопросовъ трезвеннаго движенія и изысканіе новыхъ практическихъ средствъ борьбы съ смертельнымъ недугомъ пьянства.

Кромѣ 12 книжекъ журнала съ рисунками, въ которыхъ до 1.500 страницъ текста, въ качествѣ бесплатнаго приложенія будетъ данъ

I-й томъ трудовъ ВСЕРОССІЙСКАГО СЪѢЗДА ПРАКТИЧЕСКИХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ ПО БОРЬБѢ СЪ АЛКОГОЛИЗМОМЪ,

состоявшагося въ 1912 году въ Москвѣ. Три слѣдующіе тома этихъ трудовъ подписчики „Трезвой Жизни“ получаютъ по дополнительной подпискѣ за 3 руб. Въ отдѣльной продажѣ всѣ 4 тома—5 руб

Сотрудники—тѣ же, что и въ „Отдыхѣ Христіанина“.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкой ДВА (2) рубъ въ годъ; за границу 3 руб. Перемѣна адреса 25 к.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: При подпискѣ 1 руб., 1-го іюля 1 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Обводный, 116.

Редакторъ Протоіерей Петръ Миртовъ.

Открыта подписка на 1914 годъ на

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ“

издающійся въ С-Петербургѣ съ 1 июля 1912 г

Издание этого журнала вызывается сознаваемою широкими кругами церковнаго общества потребностью въ безпристрастномъ, правдивомъ, научно-обоснованномъ и чуждомъ партійной односторонности освѣщеніи вопросовъ современной церковной жизни. Мы живемъ, по видимому, наканунѣ болѣе или менѣ крупныхъ церковныхъ преобразований. Дѣятельность новыхъ законодательныхъ учреждений часто сопрягается съ церковной сферой. Духовенъ тво начинаетъ принимать все болѣе дѣятельное участие въ государственной жизни, поприще которой открыто для него избирательнымъ закономъ. Между тѣмъ, нѣтъ такого органа печати, которой обслуживалъ бы всѣ многообразные, вызываемые указанными обстоятельствами, интересы какъ духовенства, такъ и всего православнаго русскаго церковнаго общества. Восполнить этотъ недостатокъ ставить себѣ задачей нашъ журналъ.

Подписная цѣна на „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ та же, т. е. на годъ 4 р., на ¹/₂ года—2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць—50 коп. съ доставкой и пересылкой Цѣна № въ прод. 10 коп., съ перес. 14 коп.

Подписная цѣна на ж. „Христіанское Обзоріе“—4 р. въ годъ съ дост. и перес., а подп. цѣна на „Ц.-О. В.“ и „Хр. Обзор.“ вмѣстѣ 6 руб. въ годъ.

Подписная цѣна на „Проповѣдн. Листокъ“ 2 р. въ годъ, а подп. цѣна на „Ц.-О. В.“ и „Проп. Л.“ вмѣстѣ 5 руб. въ годъ съ дост. и перес.

При одновременной подпискѣ на всѣ три журнала—7 руб. въ годъ съ дост. и перес.

На „Христ. Обзоріе“, „Проп. Листокъ“, а равно на „Ц.-О. В.“ съ тѣмъ или инымъ приложеніемъ принимается только годовая подписка:

Подписка принимается въ конторѣ журнала—С.-Петербургъ, Вас. Остр., 7 л., д. 72, кв. 23, въ кн. маг. „Новаго Времени“, Вольфа и др. и въ почтовыхъ отдѣленіяхъ Имперіи.

Контора журн. открыта ежедн., кромѣ праздн. дней, отъ 11 до 4 ч. дня.

Иногороднимъ проситъ адресовать всю корреспонденцію по адр. С.-Петербургъ, Вас. Остр., 7 л., д. 72, кв. 23.

Пробный № ж. „Ц.-О. В.“, высылается бесплатно по сообщеніи адреса.

Редакторъ-издатель А. Н. Брянчаниновъ.

3-й годъ изданія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на ежемѣсячный журналъ

„СИБИРСКІЙ АРХИВЪ”

на 1914 годъ.

Журналъ посвященъ вопросамъ исторіи, археологіи, географіи и этнографіи Сибири, Средней Азіи и Дальняго Востока.

Подписная плата: на годъ—4 рубля, на полгода—2 рубля, на 3 мѣсяца—1 руб., на 2 мѣс.—70 коп., на 1 мѣс.—35 коп.

Подписка направляется по адресу: г. Минусинскъ, Енисейской губ., Директору Учительской Семинаріи Александру Ивановичу Линькову.

Полный комплектъ журнала за 1912 годъ высылается за 5 рублей, за 1913 годъ—за 4 рубля.

Редакціей высылаются спеціальныя наборы для учебныхъ заведеній подлинныхъ (не модели) предметовъ каменнаго, бронзоваго и желѣзныхъ вѣковъ.

Цѣна набора съ пересылкой **50** рублей.

Редакторъ-Издатель *А. И. Линьковъ*.

Третій годъ изданія. Открыта подписка на 1914 г. на Третій годъ изданія.

„ЗАКОНОУЧИТЕЛЬ”,

Церковно-педагогическій и общественный журналъ.

Выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: на годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 50 коп.

На другіе сроки подписка не принимается.

Адресъ редакціи: г. Житомиръ, Илларионовская 2, кв. 3.

ПРОГРАММА:

- I отдѣлъ. Передовыя статьи по вопросамъ церковно-педагогическимъ и общественнымъ.
- II отдѣлъ. Правительственныя распоряженія и мнѣнія по школьнымъ дѣламъ.
- III отдѣлъ. Сообщенія о законоучительствѣ въ предѣлахъ русскаго государства (извѣстія внутри Имперіи).
- IV отдѣлъ. Положеніе Закона Божія за-границей (заграничн. извѣстія).
- V отдѣлъ. Корреспонденція по Россіи.
- VI отдѣлъ. Печать.
- VII отдѣлъ. Изъ области юридическо-законоучительской. Отвѣты редакціи по недоумѣннымъ вопросамъ законоучительства.
- VIII отдѣлъ. Библиографія. Объявленія.

Редакторъ-Издатель, Протоіерей **А. А. ГОЛОСОВЪ**.

Принимается подписка на ежемѣсячный духовный журналъ,
вступающій во ВТОРОЙ годъ существованія,

„Проповѣдническій Листокъ“ съ „Пастырскимъ Чтеніемъ“

Программа „Проповѣдническаго Листка“: поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года и на разные случаи приходской практики. Вѣтбогослужебныя собесѣдованія.

Программа „Пастырскаго Чтенія“: статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ, по изъясненію Св. Писанія и богослуженія, по разнымъ богословскимъ вопросамъ. Руководящія указанія по церковному уставу на каждый мѣсяць (недоумѣнные случаи).

Журналъ будетъ разсылаться къ 1 числу того мѣсяца, на какой предназначаются проповѣди.—Въ виду этого Редакція проситъ подписываться заблаговременно.

Годовая цѣна журнала 2 рубля.

Подписной годъ съ 1-го января.

Адресъ: КІЕВЪ, РЕДАКЦІЯ «ПРОПОВѣДНИЧЕСК. ЛИСТКА».

Редакторъ проф. Кіевской дух. акад. М. Скабаллановичъ.

Издатель препод. семинаріи А. Троицкій.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ Т-ва КАРИХЪ и К^о.

Томскъ, Иркутская ул., № 19.

Принимаются заказы на всевозможныя художествен. живописныя работы.

Иконостасы, Кіоты, Иконы, Стѣнную церковную живопись, Орнаменты, Портреты, Чеканку ризъ престоловъ, Золоченіе и серебреніе церковной утвари, главъ и крестовъ. Для бѣдныхъ церквей допускается разсрочка.

Реставрація иконъ, перезолота иконостасовъ, окраска церквей.

ЦѢНЫ ВНѢ КОНКУРЕНЦІИ.

Живописныя работы исполняются подъ наблюденіемъ художника.

ПО ПЕРВОМУ ТРЕБОВАНІЮ ВЫСЫЛАЮТСЯ ЧЕРТЕЖИ и ОРИГИНАЛЫ.

Работы исполняются и на мѣсть.

Складъ и продажа церковной утвари.

Для кладбищъ: Часовни, Памятники, Балдахины, Рѣшетки, Фигуры Ангела. Бюсты съ портретовъ.

Адресъ для телеграммъ: Томскъ, Т-во Карихъ.

Удостоены **ВЫСОЧАЙШЕ** благодарности и высшихъ наградъ
на выставкахъ.

ВЕЛИЧАЙШЕ
КОЛОКОЛО - ЛИТЕЙНЫЕ ЗАВОДЫ
Приуралья и Поволжья.

Одни изъ стариннѣйшихъ существуютъ бо-
лѣе 150 лѣтъ съ 1758 г.

Лучше и извѣстные въ Россіи колокола церковные заводовъ Приуралья
и Поволжья всегда выгодно отличаются отъ всѣхъ другихъ по своей
пѣвучести тона, своею музыкальностью голосовъ и особою мелодіею, красо-
тою и силою звука.

Доставитель для всей Россіи
Хсенофонтъ Соколовъ
въ Челябинскѣ.

Въ заводахъ и на складѣ **всегда** имѣются колокола готовые изъ выс-
шаго качества и мѣди Уральской (лучшая въ Россіи) разнаго вѣса: въ
300 пуд., 380, 250, 200, 160, 150, 130, 120, 110, 100 и до $\frac{1}{2}$ пуда.

Заводы отливали въ разные мѣста множество колоко-
ловъ ТЫСЯЧЕПУДОВАГО вѣса.

Доставка по льготному ж.-д. тарифу **ВО ВСѢ МѢСТА** и подъем-
ка на колокольни храмовъ производится за счетъ доставителя и для заказ-
чиковъ **СОВЕРШЕННО БЕЗПЛАТНО.**

РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА ДОПУСКАЕТСЯ.

Ручательство и гарантія полныя.

ТРЕБУЙТЕ ПРЕЙСКУРАНТЫ и ОТЗЫВЫ.

НАГРАЖДЕНЪ
ПОХВАЛЬНЫМЪ ЛИСТОМЪ
Его Императорскаго Высочества
Наслѣдника Цесаревича,
НЫНѢ ЦАРСТВУЮЩАГО
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА
НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.



Иконостасное производство
Андрея Андреевича
ДАВЫДОВА

г. Верхнеудинскъ, Забайк. обл.

Принимаются заказы на иконостасы, закрылосные, нагор-
ныя мѣста-кіоты и запрестольные кресты въ разныхъ стиляхъ.
Позолота на полиментъ, мордань и гульдфарбу.

Произвожу реставрацію старыхъ иконостасовъ, живописи и
стѣнную орнаментную работу.

Составляю планы, рисунки и детали на всевозможныя
иконостасныя работы.

Исполненіе работъ подь личнымъ наблюденіемъ.

Цѣны—умѣренныя.

Фирма существуетъ съ 1864 года.

Мастеръ ДАВЫДОВЪ.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Отъ Иркутской Духовной
Консисторіи.—Отъ Иркутскаго Епархіальнаго Училишнаго Совѣта.—Рапортъ
Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Серафиму, Епар-
хіальнаго миссіонера.—Списокъ вакантныхъ мѣстъ въ Иркутскій епархію.—
Отъ Читинскаго духовнаго училища.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Въ чемъ заключается
сила воскресенія Христа изъ мертвыхъ.—Поѣздка Преосвященнаго Епископа
Евгенія въ Киренскій уѣздъ въ іюнь-іюль мѣсяцахъ 1913 г.—Изображеніе
Святителя Иннокентія Иркутскаго и двѣ иконы его, именуемая „Страсти
Господни“, находящіяся въ Читинской домовоі архіерейской церкви.—Цар-
ствіе Божіе и его осуществленіе посредствомъ Церкви и Государства.—
Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Зосима.

Редакторъ Преподаватель Семинаріи Протоіерей Іоаннъ Дроздовъ.

Печатать разрѣшается: 15 февраля 1914 года. Цензоръ Инспекторъ Иркут-
ской Духовной Семинаріи **И. Арефьевъ.**

Иркутская Губернская Типографія.